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Α΄ ΑΚΕΡΑΙΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

1. Οι αρι�μοί 100-1000

«Σύντομη επανάληψη τών όσων εδιδάχθησαν

στήν τρίτη τάξη).

Αισθητοποίηση τών αριθμών |ΟΟ-ΙΟΟΟ;

Α΄ ᾿Από μνήμης:

1. Τό εκατοστάρικο έχει 100 δραχμές. Πόσες δραχμές

έχουν τά 2 εκατοστάρικα ; Πόσες τά 3; τά 4; τά 5; τά 6; τά

7; τά 8; τά 9; τά 10 εκατοστάρικα; (δείξε τα).

2. Τά 2 πενηντάδραχµα έχουν 100 δραχμές. Πόσες δραχ-

μές έχουν τά 3 πενηντάδραχµα; Πόσες δραχμές έχουν τά 4

πενηντάδραχµα; Πόσες τά 5; τά 6; τά 7; τά 8; τά 9; τά 10;

τά 11; .......... τά 20 πενηντάδραχμα ;

3. Ποιό είναι περισσότερο :: Τά 3 εκατοστάρικα ή τά 5 πε-

πενηντάδραχμα; Τά 10 εκατοστάρικα ή τά 20 πενηντάδραχμα;

4. Πόσες δραχμές κάνουν μαζί 6 εκατοστάρικα καί 5 πε-

νηντάδραχμα;

5. Νά σηκωθή ο Νίκος καί νά χωρίση από τά χρήματα πού

είναι στό τραπέζι 7 εκατοστάρικα. (Γίνεται). Κατόπιν νά βάνη

πενηντάδραχµα ώσπου νά γίνουν 1000 δραχμές. (Γίνεται). Πόσα

πενηντάδραχµα έβαλε ο Νίκος :;

6. Νά σηκωθή τώρα ο Κωστάκης καί ν᾽ αλλάξη τό πεντα-

κοσιάρικο πρώτα μέ εκατοστάρικα κι ύστερα μέ πενηντά-

( Μέσον διά τήν αισ�ητοποίησιν, πρακτικότερον καί πρόχειρον ο διδάσκων
δύναται νά χρησιμοποιήση χαρτονομίσματα τών 50 δραχμών, τών 100,
τών 600 καί τών 1000 δραχμών ανάλογα τών οποίων φροντίζει νά προ:
μη�ευ�ή εγκαίρως. Διά νά σχηματίσουν όμως οι μα�ηταί πληοέστερον
έννοιαν τής εκατοντάδος καί τής χιλιάδος, δέον νά χρησιμοποιη�ούν δύο
τουλάχιστον οχόμη μέσα αισ�ητοποιήσεως ήτοι : 10 δεσμίδες ταινίες ή]
«κόλλες από 100 εκάστη, 10 δεματάχια από 100 σβημένα σπίρτα τό ένα :τλ..
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δραχμα. (Γίνεται). “Ώστε τό πεντακοσιάρικο, πόσα εκατοστά-

ρικα έχει; Καί πόσα πενηντάδραχµα;

7. Κατόπιν νά σηκωθή η Ελένη καί ν᾽’ αλλάξη τό χιλιάρικθ

πρώτα μέ εκατοστάρικα κι ύστερα: μέ πενηντάδραχμα. (Γίνεται).

"Ώστε τό χιλιάρικο, πόσα εκατοστάρικα έχει; Πόσα πενηντά-

δραχμα; ΠΠ |

8. Ένα παιδί νά μετρήση εκατό - εκατό ως τό 1000, Κατόπιν

από τό 1000 νά κατεβαίνη εκατό : εκστό ώσπου νά φτάση πάλι

στό 100. | |

9. Αλλο παιδί νά µετρήση πενήντα - πενήντα από τό 100 ως

1000. Κατόπιν νά κατεβαίνη πενήντα - πενήντα ώσπου νά φτά-

ση πάλι στό 100.

10. "Αλλα παιδιά νά μετρήσουν από τό 100 ως τό 1000 κι

ύστερα νά κατεβούν πάλι στό 100: α΄) από 25. β΄) από 20. γ΄)
από 10 καί δ’) από 5.

11. Πόσες κόλλες είναι τά 10 εκατοστάρια κόλλες;

12. Ο αριθμός 1000 πόσες εκατοντάδες έχει ;

“Όστε: 10 εκατοντάδες κάνουν μία χιλιάδα.

13. Ό αριθμός 356 από πόσες εκατοντάδες, δεκάδες καί μο-

νάδες αποτελείται ;

Β΄ Γραπτώς.

1. Γράψε στή σειρά :

α΄) 100 -Ι-50--.... ώσπου νά κατεβής σιό 500. Κατόπιν

1000 --50--.... ώσπου νά κατεβής στό 500.

Νά, έτσι: 100--50--150| 1000--50--950
150-|- 50--- 200 900---50--- 900
200--50--.... ! 900--50--....,.»

β΄) 200-᾽-25---.... ως τό 400. Κατόπιν 800 ---25--....
ως τό 600.

2. Χώρισε τίς εκατοντάδες, τίς δεκάδες καί τίς μονάδες

τών αριθμών : 180, 356, 524, 718, 875 καί 986.

Νά, έτσι: ΙΕΙΔΙΜ

1|8|5
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Πρόσδεση 3

᾿Από µνήµης.

Πρόβλημα 1. Ο Κωστάκης μοίρασε στούς συμμαθητές του

160 κάστανα κι ο Νίκος 130 κάστανα παραπάνω. Πόσα κά-

στανα μοίρασε ο Νίκος;

- Σκέψη : Στόν αριθμό 160 προσθέτω πρώτα τό 100 καί γί-

νεται 2650. Προσθέτω ακόμη καί τό 30 καί βρίσκω ότι ο Νίκος

μοίρασε 290 κάστανα. |

Μέ τόν ίδιο τρόπο πρόσθεσε καί σύ μέ τό νού σου:

250 δρχ.-|-300 δρχ. 360-200 280-500 «400-:-360 500-|-460

260 οκ. --120 οκ. 520-160 640-250 830-160 760-:-240

Πρόβλημα 2. "Εχω δυό κουτάκια γεμάτα φασόλια. Τό

ένα έχει 343 φασόλια καί τό άλλο 225. Πόσα φασόλια έχουν

τά: δυό κουτιά;

Σκέψη : Στόν αριθμό 343 προσθέτω πρώτα τό 200 καί γί-

νεται 943. Κατόπιν προσθέτω τό 20 καί γίνεται 563. Τελευταία

προσθέτω καί τό 5 καί βρίσκω ότι καί τά δυό κουτιά έχουν

568 φασόλια.

Πρόσθεσε: 145 οκ.-|300 οκ. 226-250 375-420 740--258

238 πηχ.--12] πηχ. 323-256 474-|-226 3931-:-469

Πρόβλημα ο. “Ένα κουτί έχει µέσα 250 μολύβια κι ένα

άλλο 80. Πόσα μολύβια έχουν καί τά δυό κουτιά ;

Σκέψη : ᾿Αναλύω τόγ αριθμό 80, σέ 50--30. Προσθέτω πρώ-

τα στό 250 τό 50 καί γίνεται 300. Προσθέτω ακόμη καί τό 30

καί βρίσκω ότι καί τά δυό κουτιά έχουν 330 μολύβια.

Πρόσθεσε: 260πένν..|90 πένν. 390-|-170 280-370. 520-290
145 οκ. --158 οκ. 162--176 257-248 368-632

(�) Η ενότης θά διδαχθή είς δύο ή καί περισσότερα μα�ήματα ώς ότου ο
διδάσκων πεισ�η ότι οι μα�ηταί του εξησκή�ησαν νά προσθέτουν από
μνήμης οιουσδήποτε. αοι� μούς από τό 100 ως τό 1000.. Ούτω οξύνεται
πολύ ή αντίληψις τών μαθητών καί �ά ηαπορούν αργότερά νά αυτοελέγ-
χωώνται όταν λύνουν γροσπτώς διάφορα πρόβλήματο. -
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Πρόβλημα 4. Ο Τάκης έφερε στό σχολείο νά µοιράση

στούς συμμαθητές του 160 μύγδαλα, ο Πέτρος 200 καί η

Ελένη 140. Πόσα μύγδαλα έφεραν καί τά τρία παιδιά;

Σκέψη : Στό πρόβλημα τούτο μάς δόθηκαν τρείς αριθμοί

(προσθετέοι). Προσθέτω λοιπόν στό 160 πρώτα τό δεύτερο

αριθμό, τό 200 καί γίνεται 360. Προσθέτω τέλος καί τόν τρίτο

αριθμό, τό 140, όπως έμαθα παραπάνω καί βρίσκω ότι καί τά

τρία παιδί έφεραν στό σχολείο 500 μύγδαλα.

Πρόσθεσε:

250 μέτρα--120μ.-!-140μ. 270--210-|-358 «450-:-370-1-180

165 οκ.-|-130 οκ.-|-280 οκ. 184-|-126-250 326--174-!|-200-}-156

Κανόνας: Πρόσύεση λέμε τήν πράξη πού κάνομε όταν

�έλωμε νά ενώσωμε δύο ή περισσοτέρους αρι�μούς.

Οι αριθμοί πού ενώνομε λέγονται προσ�ετέοι κι αυτό πού

βρίσκομε άθροισμα.

᾿Ασκήσεις :

1. ᾽Αντίγραψε καί πρόσθεσε μέ τό νού σου στή σειρά.

250-᾽ 300-- |356-]-120--- |360-- 70---!145-1- Θ2--
430-|- 360--- |243-|-235--- |180-:-290--|254-!. 178---
280-|- 410-- |684-|-125-- |560-!-270--|346-|- 285---
540-|- 350-- |742-!-217--| 740-!- 280---|539-!- 461---

2. ᾿Αντίγραψε καί συμπλήρωσε τόν αριθμό πού λείπει:

160-|-;--270|145-;--295 170--; --220| ]06-!|-;--- 217
πι. 360-.-:-Ξ500/251-ι-:-- 353
310-!-; --695|123-|.: --558|542-!-; --822|583-!..--- 646
520; --978|281-]-;--786|620-|-; --910|675-]|-;--1000

᾽Αφαίρεση

Πρόβλημα 1- Ο πατέρας τής Σοφίας έβγαλε από τό λιο-
στάσι του 560 οκάδες λάδι καί επώλησε τίς 240 οκάδες. Πόσες

οκάδες τού έμειναν;

Σκέψη: ᾿Από τό 560 βγάνω πρώτα τό 200 καί μένουν 360.
Βγάνω ακόμη από τό 360 καί τό 40 καί βρίσκω πώς έμειναν

320 οκάδες λάδι.
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“Όπως παραπάνω αφαίρεσε καί σύ μέ τό νού σου:

680 δραχ.-- 230 δραχ. 300---120 800---270 1000 -- 760᾽

345 οκάδ.--132 οκάδ. 452-13] 576---345 1000 --379

Πρόβλημα 2. Ο Γιώργος έφερε στό σχολείο 150 καραμέ-

λες καί μοίρασε στούς συμμαθητές του τίς 70. Πόσες έμειναν;

Σκέψη : ᾿Αναλύω τόν αριθμό 70 σέ 50-20. Κατόπιν από

τό 150 αφαιρώ τά 50 καί κατεβαίνω στό 100. ᾿Από τό 100 πού

έμεινε αφαιρώ καί τό 20 καί βρίσκω πώςέμειναν 80 καραμέλες.

᾿Αφαίρεσε : 240δρχ.-- 80δρχ. 325--150 850--290 760--280

336 οκ. --157 οκ. 425--288 631--442 975.489

Κανόνας : ᾿Αφαίρεση λέμε τήν πράξη πού κάνομε όταν δέ-

λωμε νά βγάλωµμεέναν αρι�μό μικρότερο από άλλο μεγαλύτερο

Ο μεγαλύτερος Αριθμός λέγεται μειωτέος, ο μικρότερος

αφαιρετέος, κι αυτό πού μάς μένει υπόλοιπον.

᾿Ασκήσεις :

1. ᾽Αντίγραψε καί αφαίρεσε μέ τό νού σου στή σειρά:

530--220--| 496--254--- | 3520--170--| 324--188--
�/0--5]6--| 565-- 223---| 910--3δ0--| 432-157--
950---340---| 869---354---| 860 -- 490---| 625---259---

1000- -280---|! 1000- -295---| 940- -670---| 927---548δ---

2. ᾿Αντίγραψε καί συμπλήρωσε τόν αριθμό πού λείπει :

250---; ---120| 374--- : ---124] 340 --; --170|276---;--- 89
360; ---240| 568---; ---348 |480--- ; --240| 308---.; ---149
580 -- ; --170]775---; --225|560- ---190]536---; --358
890-...: --720/|Θ37-..; ---715|]810---; --650|912---; ---387

Πρόσθεση καί αφαίρεση εντός

τών αριθμών ΙΟΟ-ΙΟΟΟ

1. Στίς 100 κόλλες πρόσθεσε ένα-ένα δεκάρι κόλλες ώσπου

νά γίνουν 1000 κόλλες. Νά, έτσι: 100--10--Ξ110, 110-|-10--5120

κ. ο; κ.

“Ύστερα ν᾽’ αφαιρής από τό 1000 ένα-ένα δεκάρι κόλλες

ώσπου νά κατεβής πάλι στό 100. Νά, έτσι : 1ΟΡ0--10--990,

990---10--980, 980--- 10--970 κ.ο.κ.

2. Στά 100 σπίρτα πρόσθεσε ένα-ένα δεµατάκι, από 20

σπίρτα τό καθένα, ώσπου τά σπίρτα νά γίνουν 1000. Νά, έτσι:
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3. Στό 100 πρόσθεσε τό 30 ώσπου νά φτάσης στό 1000.

Ύστερα ν᾽ αφαιρής πάλι από 30 ώσπου νά κατεβής στό 100.

4, Στό 100 πρόσθεσε τό 40 ως τό 1000 κι ύστερα νά κατε-

βαίνης από 40 ώσπου νά φτάσης στό 100.

5, Στό 100 πρόσθεσε τό 50 ως τό 1000 κι ύστερα νά κατε-

βαίνης από 50 ώσπου νά φτάσης πάλι στό 100.

6. Στό 100 πρόσθεσε τό 60 ως τό 1000 κι ύστερα νά κατε-

βαίνης από 60 ώσπου νά φτάσης πάλι στό 100.

7. Στό 100 πρόσθεσε τό 70 ως τό 1000 κι ύστερα νά κατε-

βαίνης, από 70, ώσπου νά φτάσης στό 100.

8. Στό 100 πρόσθεσε τό 80 ως τό 1000 κι ύστερα νά κατε-

βής πάλι στό 100.

9. Στό 100 πρόσθεσε τό 90 ως τό 1000 κι ύστερα νά κατε-

βής πάλι στό 100.

᾿Ασνχήσεις:

Γράψε στό τετράδιο κάνοντας σειρές :

1) 100-|-30--.... ώς τό 400. Κατόπιν 800--30--.... ώς τό 530.

Νά, έτσι ; 100-|-30---130 800---30---770

130-|-30---160 770--30--740

160-!-30--- κ.ο.κ, 740--530--... κ.ο.κ,

2) 100-|-40--... ώς τό 420. Κατόπιν 1000 --40--.... ως τό 600.

3) 100-|-60--... ως τό 520. Κατόπιν 900--θ60--.... ως τό 600.

4) 100-|-7Ο--... ως τό 590. Κατόπιν 100--70--.... ως τό 650.

5) 100-|-80--... ως τό 5ΟΟ. Κατόπιν 1000--80--..., ως τό 600.

6) 100-|-90--... ως τό 730. Κατόπιν 1000--90--.... ως τό 370.

Πολλαπλασιασμός

Πρόβλημα 1. “Οταν ένα τετράδιο έχει 250 δραχμές, πόσο
έχουν 4 τετράδια μέ τόν ίδιο αριθμό φύλλων ;

Σκέψη : Λογαριάζω πρώτα τά 4 τετράδια από 200 δραχμές
καί γίνονται 800 δραχμές. Τά λογαριάζω κατόπιν καί μέ τό 50

καί γίνονται άλλες 200. Τέλος προσθέτω τό 800 μέ τό 200 καί

βρίσκω ότι τά τετράδια έχουν 1000 δραχμές.

Νά έτσι: 4Χ 200-800, 4Χ250-200, 800-|-200--1000.

“Όπως παραπάνω πολλαπλασίασε καί σύ μέ τό νού σου:
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130Χ6 220Χ4 1Ι8δΟΧ5 390Χχ5 490κ2 90χ8

75Χ 8 85Χ7 124Χχ6 198Χ5. 218Χ4 326Χκ3

Πρόβλημα 2. "Αν τό αυτοκίνητο τρέχη 32 χιλιόμετρα τήν

ώρα, πόσα χιλιόμετρα τρέχει σέ 20 ώρες;

Σκέψη : Παίρνω 2 φορές τό 32 καί γίνεται 64. Προθέτω κα-

τόπιν στό τέλος του τό μηδέν πού άφησα καί βρίσκω ότι τό

αυτοκίνητο σέ 20 ώρες τρέχει 640 χιλιόμετρα.

Πολλαπλασίασε : 20Χ 40 20χ΄50 2030 40Χ 25

20Χ45 20Χ38 30χ32 40Χ23 5οχιθ 60ΧΊ5
Πρόβλημα 3. Μετρήσαμε ένα τόπι βαμπακερό ύφασμα καί

τό βρήκαμε 52 πήχες. Πόσες πήχες είναι 14 τόπια από τό ίδιο
ύφασμα;

Σκέψη : Παίρνω πρώτα 10 φορές τό 52 καί γίνεται 520.Κα-
τόπιν 4 φορές τό 52 καί γίνεται 208. Προσθέτω τό 520 μέ τό

208 καί βρίσκω ότι τά 14 τόπια είναι 728 πήχες.

Πολλαπλασίασε: 11χ18 12Χ21 15226 14Χ35 15 Χκ38

1647 1Ι7Χ53 18Χ46 19Χ48 25Χ25 29Χ29 32Χ32
Κανόνας. Παλλαπλασιασμό λέμε τήν πράξη πού κάνομε

όταν παίρνωμε έναν αρι�μό τόσες φορές όσες λέει ένας άλλος.

Ό αριθμός πού παίρνεται πολλές φορές λέγεται πολλαπλα-
σιαστέος, ο άλλος πολ.λασπλασιαστής κι αυτό πού βρίσκομε
γινόμενο.

᾽Ασκήσεις :

1. ᾽Αντίνραψε καί πολλαπλασίασε μέ τό νού σου:

160Χ5-- 42 Χδ--- 26 20--- | 29 36---
190Χ4--- δ/Χ6-- 286Χ320--| 36Χ2]--
320Χ3-- 1955Χ1-- 31Χ20-- | 6θ5Χ15Ξ--
470Χ2-- 217χ4-- | 25χ40-- | 28χ28--

2. Αντίγραψε καί συμπλήρωσε τόν αριθμό πού λείπει ;

120Χ;:-- 3601 22Χ:--200ι115Χ;--300ι 12Χ;: --Ι4ά
150χ;-- 6υο! 195; --Σ540!25Χ:--5001 25Χ; --300
220Χ:-- 86860Ι142Χ:--Τ10ι22Χ:--960| 75; --Θ75
250; --1000 225 Χ; --900|22Χ: ---880| 31Χ; --961

Πολλαπλασιασμός επί ΙΟ ή ΙΟΟ

Πρόβλημα Ι. Πόσες κόλλες είναι τά 24 δεκάρια κόλλες ;

Σκέψη : ᾿Εδώ αντί νά πολλαπλασιάσω τό 24 επί τό 10, γιά
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συντομία γράφω στό τέλος ένα μηδενικό καί βρίσκω ότι τά 24

δεκάρια είναι 240 κόλλες :

Πρόβλημα 2. "Αν η μιά κόλλα έχη 100 δραχμές, τί θά πλη-

ρώσω άν αγοράσω 8 κόλλες;

Σκέψη : Κι εδώ αντί νά πολλαπλασιάσω τά 100 επί τό 8,

γιά συντομία γράφω στό τέλος δύο μηδενικά καί βρίσκω ότι

οι 8 κόλλες έχουν 800 δραχμές.

"Ώστε: "Όταν έχω νά πολλαπλασιάσω έναν αρι�μό επί

10 γιά συντομία γράφω στό τέλος ένα μηδενικό καί επί τό 100

γράφω δύο μηδενικά.

3. Αν μία οκά ζάχαρη έχη 10 χιλιάρικα, πόσα χιλιάρικα

έχουν οι 15 οκάδες ; Καί πόσα οι 27 οκάδες ;

4. "Αν η οκά τό βούτυρο έχη 32 χιλιάρικα, πόσο έχουν οι

10 οκάδες βούτυρο;

5, Πολλαπλασίασε επί 10 τούς αριθμούς :: 24, 62, 78, 86, 97.

6. Τό μέτροέχει 100 πόντους. Πόσοι πόντοι είναι τά 4 μέτρα;

7. ᾽Αντίγραψε καί πολλαπλασίασε μέ τό νού σου :

30χ10Ο-- 19 Χ10-- 7ΧΊΟοΟ-- 60ΟΧ ; --600

40Χ10-- 64 Χ10-- δΧχ1ού-- 10Ά ; «5750

50Χ10-- 78χ10-- 9Χ100-- 10Χ ; Ξ-820

70Χ10-- 99Χ10-- 10Χ100-- 100Χ ; --5900

Διαίρεση

α΄. Ο διαιρέτης μονοφήφιος

Πρόβλημα 1. Πρόκειται νά μοιραστούν 360 οκάδες αλεύρι

σέ 6 οικογένειες. Γ]όσες οκάδες θά πάρη κάθε οικογένεια :

Σκέψη. Μοιράζω πρώτα τίς 300 οκ. σέ 6 ίσα µέρη καί
παίρνουν από 50 οκάδες. Μοιράζω κατόπιν καί τίς 60 καί παίρ-

νουν από 10 οκάδες ακόμη. Προσθέτω τό 10 στό 60 καί βρί-

σκω ότι η κάθε οικογένεια θά πάρη από 60 οκάδες αλεύρι.

Κανόνας. Διαίρεση λέμε τήν πράξη πού κάνοµε, όταν δέ-

λωμε νά μοιράσωμε έναν αρι�μό σέ ίσα µέρη.

Η διαίρεση αυτή λέγεται μερισμός.

Πρόβλημα 2. Ο φούρναρης πωλεί τό ψωμί 3 χιλιάρικα

τήν οκά. [Πόσες οκάδεο ψωμί θά μάς δώκη μέ 18 χιλιάρικα;
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100-|-20--120, 120-|20--140, 140-20--160 κ.ο.κ.

Σκέψη. Εδώ τά ποσά δέν είναι διάφορα (π.χ. οκάδες καί

οικογένειες) όπως παραπάνω, παρά όμοια (χιλιάρικα καί

χιλιάρικα) καί ζητώ νά βρώ άλλο ποσό, οκάδες. “Οσοι είναι

αγράμματοι θά δώσουν στό φούρναρη 3 χιλιάρικα καί θά πά-

ρουν 1 οκά ψωμί. Κατόπιν θά δώσουν άλλα 3 χιλιάρικα καί θά

πάρουν κι άλλη οκά ψωμί, ύστερα άλλα 3 χιλιάρικα καί κ.ο.κ.

ώσπου νά σωθούν τά 18 χιλιάρικα καί θά πάρουν 6 οκάδες

ψωμί. Εμείς όμως πού ξέρομµε γράμματα γιά νά μήν αργούμε

καί μάς γελάει κι ο κόσμος, λογαριάζομε πόσες φορές χωράει

τό 3 στό 18. Μέ μικρή λοιπόν σκέψη βρίσκομε ότι χωράει 6

φορές κι επομένως 6 οκάδες ψωμί πρέπει νά μάς δώση

ο φούρναρης.

Κανόνας. Διαίρεση πάλι λέμε καί τήν πράξη πού κάνομε

όταν �έλωμε νά βρούμε πόσες φορές χωράει ένας αρι�μός μι-

κρότερος σ᾽ άλλον μεγαλύτερο.

Ή διαίρεση αυτή λέγεται μέτρηση.

Ο Νίκος νά μάς ειπή ένα πρόβλημα διαιρέσεως πού νά

είναι μερισμός.

Ή Μαρία νά μάς ειπή άλλο πρόβλημα διαιρέσεως πού νά

είναι μέτρηση.

Προσέχετε τώρα:

Στό πρόβλημα τού Νίκου, τί μάς δίδεται καί τί ζητούμε νά

βρούμε; |
Καί στό πρόβλημα τής Μαρίας, τί μάς δίδεται καί τί ζη-

τούμε νά βρούμε;

“Ώστε: Στά προβλήματα μερισμού μάς δίδεται η τιμή τών

πολλών μονάδων καί ζητούμε νά βρούμε τήν τίμή τής μιάς.

μονάδας.

Στά προβλήματα μετρήσεως μάς δίδεται η τιμή τής μιάς

μονάδας, ή τιμή τών πολλών καί �έλομε νά βρούμε πόσες.

είναι οι πολλές µονάδες.

Σημ. Οι πολλές μονάδες είναι τόσες, όσες φορές χωράει ή τιμή

τής μιάς μονάδας στήν τιμή τών πολλών. |

᾿Ασκήσεις:

1. Νά γράψετε ένα πρόβλημα μερισμού κι ένα μετρήσεως:

καί νά τά λύσετε μέ τό νού σας.
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2. Νά γίνουν οι διαιρέσεις ;

α΄ Χωρίς υπόλοιπο β΄ Μέ υπόλοιπο

270: 2--| 630 :6-- 87:2--| 100:6--

330 :2--| 690: 6-- 125: 3--| 705: /--

480 : 3---| 707 : 7-- 182:4--| 778: 7--

480 : 4---| 832: δ-- 209:5--| �8]2:δ--

600: 5--| 98] :6-- 421 :5--| 1000:6--

β΄ Ο διαιρέτης διφήφιος

Πρόβλημα 1. Τό σχολικό ταμείο αγόρασε 140 τετράδια νά

τά μοιράση σέ 20 φτωχά παιδιά. Πόσα τετράδια θά πάρη τό

κάθε παιδί ;

Σκέψη : Μοιράζω πρώτα τά 100 τετράδια καί παίρνουν από 5 τό

κάθε παιδί. Μοιράζω ύστερα καί τά 40 καί παίρνουν από άλλα 2.

Προσθέτω τό 2 στό 5 καί βρίσκω ότι στό κάθε παιδί αναλο-

γούν 7 τετράδια. “Οσο δηλαδή χωρούν οι 2 δεκάδες στίς 14

δεκάδες.

Ο αριθμός πού τόν διαιρούμε λέγεται διαιρετέος, ο άλλος

διαιρέτης κι αυτό πού βρίσκομε υπόλοιπο.

2. Τό ίδιο ταμείο αγόρασε καί 240 κόλλες νά μοιραστούν

σέ 30 παιδιά. Πόσες κόλλες θά πάρη τό καθένα ;

3.40 εργάτες πρόκειται νά μοιραστούν 480 οκάδες λάδι.

Πόσεςοκάδες λάδι θά πάρη ο καθένας ;

' 4. Στό σπίτι µου ξοδεύω 50 οκάδες αλεύρι τό μήνα. []όσους

μήνες θά περάση 'μέ 660 οκάδες αλεύρι ; |

5. Μιά οικογένεια ξοδεύει 60 οκ. αλεύρι τό μήνα. [Πόσους

μήνες θά περάση μέ 660 οκάδες αλεύρι ;

6. Ένα λιοτριβειό έχει καθαρό: κέρδος 70 οκ. λάδι τήν

ημέρα. []όσες ημέρες πρέπει νά εργασθή γιά νά κερδίση 840

οκάδες᾽ λάδι ; |

7. ᾿Αγωγιάτης φορτώνει στό ζώο του 80 κεραμίδια σέ κάθε

δρόμο κι έχει νά μεταφέρη 980 κεραμίδια. Πόσους δρόμους

πρέπει νά κάμη.

8. 90 άτομα μοιράστηκαν 820 οκάδες φασόλια. Πόσες οκά-

δες θά πάρη τό κάθε άτομο;



Παρατηρήσετε ένα - ένα τά παραπάνω προβλήματα καί νά

βρήτε ποιά είναι μερισμός καί ποιά μέτρηση.

9, Νά γίνουν οι διαιρέσεις στή σειρά:

α΄ Χωρίς υπόλοιπο β΄ Μέ υπόλοιπο

60:12--| 300:50-- {| δ5:12-- ! 650:20--
90:15-- | 360:40-- Ι 100:15-- | 400:30--

120:20-- | 600:25-- | 325:20-- Ι 450:40--
250:25-- ' 800:50-- |! 370:30-- | 760:50--

, Διαίρεση διά ΙΟ ή ΙΟΟ

Πρόβλημα 1: Πόσα δεκάρια είναι οι 180 κόλλες;

Σκέψη : Εδώ αντί νά διαιρέσω τό 180 διά 10, γιά συντο-

μία χωρίζω από τά δεξιά του ένα ψηφίο καί βρίσκω πώςοι

180 κόλλες είναι 18 δεκάρια.

Πρόβλημα 2. Πόσα εκατοστάρια είναι 600 δράµια κρασί;

Σκέψη. ᾽Αντί νά διαιρέσω τό 600 διά 100, γιά συντομία

χωρίζω από τά δεξιά του δύο ψηφία καί βρίσκω πώς τά 600

δράμια κρασί είναι 6 εκατοστάρια.

Ώστε: Όταν έχω νά διαιρέσω έναν αρι�μό διά 10, γιά

συντομία χωρίζω από τά δεξιά του ένα ψηφίο καί διά 100

χωρίζω δύο ψηφία.

Π. χ. 360: 10--36

456: 10--45 καί υπόλοιπο 6

825: 100- 8 καί υπόλοιπο 25

3. Αν οι 10 οκάδες ζάχαρη έχουν 130 χιλιάρικα, πόσα χι-

λιάρικα έχει η οκά ;

4. Διαίρεσε: 270:10 520:10 ή736:10 985:10.

5. Όταν οι 100 καραμέλες έχουν 900 δραχμές, πόσες δραχ.

μές έχει η μιά καραμέλα ;

6. Διαίρεσε: 600:100 750:100 875:100 908: 100.

7. ᾿Αντίγραψε καί διαίρεσε: μέ τό νού σου:

260:10-- | 115:10-- | 400.100| 340: 100--
370:1:--| 396:10-- | 500:100| 820-:100--
590: 10-- 824: 10-- 700:100| 675: 100--
840;10--| 948:10-- ! 900:100| 943-:100--



Ι ΛΡΙΝΙ! ΜΕΓΛΛΥΤΕΡΩΙ!ΤΩΎ{1 (7)

α’. ᾿Από τό ιοοο ως τό Ιο.οοο

α΄ ᾿Από μνήμης.

1. Πόσες δροχμές έχει τό ένα χιλιάρικο;; Πόσες τά 2 χιλιά-

ρικα; Πόσες τά 3, 4, 5.... 10 χιλιάρικα ;

2. Πόσες δραχμές έχουν 1 χιλιάρικο καί 1 πεντακοσιάρικο;

Πόσες 2 χιλιάρικά καί 1 πεντακοσιάρικο ; Πόσες 3, 4, 5 χιλιά-

ρικα κι ένα πεντακοσιάρικο ;

--Μέτρησε από τό 1000 ως τό 10000 ανεβαίνοντας καί

κατεβαίνοντας α΄) από 1000, β΄ από 500.

3. Πόσες δραχμές έχουν 1 χιλιάρικο καί 1 εκατοστάρικο ;

Πόσες 1 χιλιάρικο καί 2, 3, 4, 5..... 10 εκστοστάρικα ;

--Μέτρησε εκατό--εκατό από τό 1000 ως τό 3000 κι από

τό 8000 ως τό 10.000.

ο 4. Πόσες δραχμές έχουν 1 χιλιάρικο καί 1 δεκάρικο; Πόσες

1 χιλιάρικο καί 2, 3, 4, 5.... 1Ο δεκάρικα ;

--Μέτρησε δέκα-- δέκα από τό 2000 ωώςτό 3000 κι ύστερά

κατέβαινε δέκα-- δέκα από τό 10.000 ώς τό 9500.

5. Πόσες δραχμές έχουν 1 χιλιάρικο καί 1 δραχμή ; Πόσες

1 χιλιάρικο καί 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8... 20 δραχμές ;

--Μέτρησε ένα-- ένα από τό 1000 ως τό 1100 κι ύστερα να

κατεβαίνης ένα-- ένα από τό 1100 ως τό 1050.

6. Πόσες δραχμές έχουν :

1 χιλιάρικο, 1 εκατοστάρικο, 1 δεκάρικο καί 5 δραχμές ;

2 χιλιάρικα, 4 εκατοστάρικα, 7 δεκάρικα καί 6 δραχμές;

5 χιλιάρικα, 2 εκατοστάρικα καί 9 δραχμές ;

7. Διάβασε τούς αριθμούς : 3000, 4500, 6700, 6830, 9823,

39005, 5010, 8176, 8545, 9999,

(3) ΗΠρακτικότερον καί τό µόνον σχεδόν µέσον διά τήν αισ�ητοποίησιν τών

αριυμών, άνω τού 1000, είναι τά Υαρτονοµίσματα.
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Β΄ Γραπτώς

1. Γράψε μέ ψηφία (νούμερα) τούς αριθμούς:

3 χιλιάδες καί 7 μονάδες.

3 χιλιάδες, 7 δεκάδες καί 7 μονάδες.

3 χιλιάδες, 7 εκατοντάδες, 7 δεκάδες καί 7 μονάδες.

2. Γράψε μέ ψηφία : τέσσερες χιλιάδες, πέντε χιλιάδες δια-

κόσια, έξι χιλιάδες τριακόσια ένα, δύο χιλιάδες τριάντα πέντε,

εφτά χιλιάδες οχτακόσια είκοσι δύο, εννέα χιλιάδες εννεα-

κόσια είκοσι πέντε, δέκα χιλιάδες.

3. Γράψε πόσο κάνουν;

Ί0ρο0!-1-- | 3099--1-- ! 10000--:1-- ! 5400-1--
100911--|! 539911-- ; �θ00--1---| 2000--2--
109911-- ) 8β09111-- : 7�00--1--| 1100--3--
199911-- | 9ο9911-. ᾿ 6000: 1-- ! 1010. 4--

6’ ᾿Από τό ιοο,οοο ως τό (οο.οοο

Α΄ ’Από μνήμης.

Πόσες δραχμές έχει τό 1 δεκαχίλιαρο; πόσες τά 2, 3, 4,

Θ...έν.. 10 δεκαχίλιαρα ;

2. Μέτρησε ως τό 100.000, πρώτα ν᾽ ανεβαίνης κι ύστερα

νά κατεβαίνης α) από 10.000 β) από 5000.
3, [όσες δραχμές έχουν 10 χιλιάρικα καί 1 χιλιάρικο ;

4. Μέτρησε χίλια-χίλια από τό 10.000 ως τό 30.000. Ύστερα

νά κατεβαίνης πάλι ανά χίλια από τό 100.000 ως τό 78.000.
9. Μέτρησε ανά 500 από τό 10.000 ως τό 20.000.

6. Βρέσε πόσες δραχμές έχουν καί νά τίς γράφης στό τε-

τράδιό σου:

25 χιλιάρικα, 3 εκατοστάρικα, 2 δεκάρικα καί 5 δραχιές ;

93 χιλιάρικα καί 3 δραχμές;

93 χιλιάρικα, 5 εκατοστάρικα καί 3 δραχμές ;
7. Διάβασε τούς αριθμούς :: 30000, 520.000, 58.300, 58,356

65.439, 69.025, 29.012, 73.002, 85.308, 98.576, 100.000.

Β΄ Γραπτώς. |

1, Γράψε κάνοντας σειρές 10.000-ι-5.000---... ως τό 50.000.

Κατόπιν 100.000 --5.000--...... ως τό 60.000.
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2. Γράψε μέ ψηφία:

Δέκα χιλιάδες ένα,

δέκα χιλιάδες έντεκα,

έντεκα χιλιάδες εκατόν έντεκα,

τριάντα οχτώ χιλιάδες εκατόν εφτά,

πενήντα έξι χιλιάδες ογδοήκοντα τέσσερα.

3. Γράψε πόσο κάνουν:

19.909-]}-1--- 100.000---1--
29.099-}-1--- 90.000 ---1---
39 099-}-1--- 80.000--- 1---

κ.ο.κ. ως 99.999-|-1-- κ.οκ. ως 20.000--1--

Υ. ᾿Από τό ιοο.οοο ως τό Ι.ΟΟοΟ.9ΟΟ

Α΄ ᾿Από μνήμης.

1. Αν τό μάλλινο ύφασμα έχη 100.000 δραχμές η πήχη,

πόσο έχουν οι 2 πήχες; [αί πόσο οι 3, 4, 5, 6,7, 8, 9, 10 πήχες;

Οι 1000 χιλιάδες έχουν ένα εκατομμύριο καί γράφεται.

έτσι : 1.000.000. --

2. Μέτρησε από τό 100.000 ώς τό 1.000.000 ανεβαίνοντας

καί κατεβαίνοντας α) ανά 100.000 β) ανά 50.000.

3. Μέτρησε 100.000-:-10.000-- ως τό 200.000. Έπειτα 1.000.

000---10.000 ώσπου να κατεβής οτίς 880.000.

4, Βρέσε πόσες δραχμές κάνουν καί νά τίς γράφης στό τε-
τράδιό σου:

135 χιλιάρικα καί 258 δραχ. ; 256 χιλιάρικα καί 5 δραχ.; 256

χιλιάρικα καί 315 δροχ. ; 584 χιλιάρικα και 208 δραχμές;

5. Διάβασε τούς αριθμούς: 120.000, 135.600, 208.000, 305.

912, 456.108, 543.003, 587.142, 856.271, 893.267, 938.431, 1 000.000

Β΄’ Γραπτώς.

1. Γράψε κάνοντας σειρές :

α) 100 000--- 1-. . . ως τό 100.010
β) 100.000-]- 10-. . . ως τό 100.100
γ) 100.000-:-100”-- . . « ως τό 101.000

2, Γράψε πόσα μένουν :

1000.090--1--.| 700.000--1--| 400.000---1---
900.000---1--- | 600.000--1--| 300.000--2--
800.000 --1---| 500.000--1-- | 200.000 --3--
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Ο αριθμός 245.217 έχει : 245 χιλιάδες καί 217 µονάδες.

Γράψε καί σύ μέ ψηφία τούς αριθμούς πού έχουν :

| 108. χιλιάδες καί 219 μονάδες
183 » » 562 »

278 » » 8 »

278 » » 38 »

278 » » 338 »

δ΄) ᾿Από τό εκατομμύριο καί άνω

Α΄ από μνήμης:

1. Πόσο γίνεται άν στό 1 εκατομμύριο δραχμές βάλωμε

100.000; Πόσο άν βάλωμε 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800,
900, 1000 χιλιάδες ;

2. Μέτρησε 1.000.000 -:- 200.000 --... ως τά 19.000.000.

3. Γράψε στό τετράδιό σου ο, 2, 4, 3, 25, 999, 1000 εκατομ.

Τά 1000 εκατομμύρια έχουν ένα δισεκατομμύριον καί

γθάφεται έτσι : 1.906.990.066.

Γιά νά μπορούμε νά διαβάζωμε εύκολα ένα πολυψήφιο

αρι�μό, τόν χωρίζομε σέ τριψήφια τμήματα από τά δεξιά.

Τό πρώτο τμήμα από τά δεξιά είναι οι μονάδες, τό δεύτερο

οι χιλιάδες, τό τρίτο τά εκατομμύρια καί εό τέταρτο τά δισε-
κατομμύρια.

Π. χ. τόν αρι�μό 5.818.756.195 τόν διαβάζομε έτσι: 6 δισε-

πατομμύρια, 918 εκατομμύρια 756 χιλ. 195.

4. Διάβασε αυτούς τούς αριθμούς :

950.185 75.013.105 980.234. 146

2.340.343 92.004.013 1.532.156.463

15.465.164 120.008.005 8.018.235 017

68.423.208 230.546.018 35.236.164.789

Β΄ Γραπτώς

1. Γράψε μέ ψηφία: 3 εκατομμύρια 100 χιλιάδες.
3. εκατομμύρια 408 χιλιάδες.

4 » 520 » 6 µονάδες

4 » 520 » 16 »

4 » 520 » 116 »

Ν 35 » 12 5 6Ι13 »

108 » 5 » 542 »

Ιωάννου Καμπανά: ΜΕΘΟΔΙΚΗ ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ -- Δ' Δημοτικού.--



32 δισεκατομμύρια 123 εκατομ. 545 χιλιάδες 250 µονάδες.

2. Χώρισε σέ μονάδες, χιλιάδες, εκατομμύρια τούς αριθ-

μούς 525, 1.635, 12.568, 125.325, 834.007, 085.328, 7.018.325,

--. 18 --

48.313.187 καί 8.125.936.433.

Έτσι : 3.892.400

κ. ο. κ.

Διθεκατ. "Εκατ. χιλ. Μον.

892 - «08



ΠΡΛΞΕΙΣΕΠΙΛΚΕΡΛΙΝΑΡΙΘΜΩΝ

Πρόσδεση

Παράδειγμα. (") ᾿Αγόρασα ένα ζευγάρι παπούτσια μέ

78500 δραχμές καί θέλω νά τά πωλήσω καί νά ωφεληθώ

13850 δραχές. Πόσο πρέπει νά τά πωλήσω ;

Λύση. Θά προσθέσω τό 78500 μέ τό 13850 νά βρώ πόσο

πρέπει νά πωλήσω τά παπούτσια. Δηλαδή νά πάρω τά χρή-

ματα πού έδωκα καί αυτά πού θέλω νά ωφεληθώ.

Γράφω λοιπόν τόν ένα αριθμό κάτω στόν άλλον ώστε οι

μονάδες νά είναι κάτω στίς μονάδες, οι δεκάδες κάτω στίς δε-

κάδες, οι εκατοντάδες κάτω στίς εκατοντάδες κ.τ.λ. {Κατόπιν

σύρω γραμμή κι αρχίζω νά προσθέτω από τά δεξιά (από

κάτω επάνω).

-|- 78500

13850

923900 άθροισμα

προσθετέοι

Ώστε πρέπει νά πωλήσω τά παπούτσια 92350 δραχμές.

Δοκιμή : Γιά νά είσαι βέβαιος ότι η πρόσθεση πού έκαμες

είναι σωστή, κάνε πάντοτε τή δοκιμή της. Η δοκιμή γίνεται άν

προσθέτης τά ψηφία πάλι από τήν αρχή, αλλ᾽ από πάνω κάτω.

α΄) Κάνετε στό πρόχειρο μιά - μιά τίς παρακάτω προσθέσεις

μέ τή δοκιμή τους:

5860 δραχμές 47350 183685 886429
--7130 » --28325 -1- 29756 -1733298

βγΠρόσθθεσε: 3832067 634892 8345800
26345 894529 6295340

-- 9873 -Ι-346398-Ι1029308
.

(�) Ο διδάσκων συνήθως γράφει τό πρόβλημα πού δίδεται ως παράδειγµα

στόν πίνακα γιά νά μπορούν καί παραχολου�ούν τή λύση όλοι οι μα�η-
τές τής τάξεως.



-- 20 --

Προβλήματα :

1. Ο ᾿Αξιός ποταμός έχει μάκρος 251 χιλιόμετρα µέσα στό

Σερβικοό έδαφος καί 85 στό “Ελληνικό. Πόσα χιλιόμετρα είναι

όλο τό μάκρος τού ποταμού ;

2. Ο Ταύγετος έχει ύψος 2409 μέτρα κι ο "Όλυμπος είναι

509 μέτρα παραπάνω. Τί ύψος έχει ο "Όλυμπος;

3. Η νήσος Εύβοια έχει έκταση 3580 τετρ. χιλιόμετρα κι η

Κρήτη 4642 τετρ. χιλ. περισσότερο. Πόση είναι η έκταση τής

Κρήτης ;
4. Ο Νίκος έδωκε 12500 δραχμές γιά νά πάρη τά βιβλία

τόυ καί 6850 γιά τετράδια. Πόσα ήσαν όλα τά έξοδα ;

5. Ο πατέρας τού Νίκου πήρε από λάδι πού επώλησε

1.526.000 δραγ. από σιτάρι 263.800 καί από κρασί 729.650. Πό-

σες δραχμές πήρε απ᾽ όλα ;.

6. Η Ελλάδα παράγει 860.000 τόννους σιτάρι τό χρόνο

καί εισάγομε από τό εξωτερικό ως 570.000 τόννους. Πόσους

τόννους σιτάρι καταναλώνομε τό χρόνο;

7. Τά σύνορά µας πρός τήν ᾿Αλβανία είναι 250 χιλιόμετρα,

πρός τή Γιουγκορλαυία 240, πρός τή Βουλγαρία 485 καί πρός
τήν Τουρκία 205 χιλιόμετρα. [Πόσα χιλιόμετρα είναι όλο τό

μάκρος τών βορείων συνόρων μας;

8. Η σιδηροδρομική γραμμή από τήν ᾿Αθήνα στή Θεσσα-

λονίκη είναι 509 χιλιόμετρα, από τή Θεσσαλονίκη στήν ᾿Αλε-

ξανδρούπολη 442 κι από τήν ᾿Αλεξανδρούπολη στήν Κωστα-

ντινούπολη 394. Πόσα χιλιόμετρα είναι η σιδηροδρομική γραμ-

μή από τήν ᾿Αθήνα ως τήν Κωσταντινούπολη ;

9. ᾿Επλήρωσα έναντι τού χρέους µου 256500 δραχμές, κα-

τόπιν 176850 καί χρεωστώ ακόμη άλλες 463200. Πόσες δραχ-

μές ήταν όλο τό χρέος µου;

10. ᾿Αγόρασα ένα σπίτι κι έδωκα «3.880.250 δραχμές.

᾿Έδωκα ακόμη γιά φόρο 1.522.500 καί γιά επισκευές 2.956.900.

Θέλω τώρα νά τό πωλήσω καί νά ωφεληθώ 9.270.500 δραχμές:

"πόσο πρέπει νά τό πωλήσω ;

11. Πέντε άνθρωποι έκαμαν μιά επιχείρηση καί κατέθεσαν;
ο α’) 22.635.000 δραχμές, ο β΄) 19.836.500, ο γ’) 18.520.800, ο

δ΄) 17.328.200. καί ο ε΄) όσα κατέθεσαν ο α΄ καί ο γ΄ μαζί. Πό-

σες δραχμές έγινε τό κεφάλαιο τής Εταιρείας ;



12. Οι Δωριείς κατέβηκαν στήν Ελλάδα τό 1100 π.Χ. Πόσα

χρόνια έχουν περάσει ως τά σήµερα; |

Λύση. (1100-1948). Γιατί πρόσθεση ;

13. Πόσα χρόνια έχουν περάσει ως σήμερα από τό 323 π.Χ.

πού πέθανε ο Μέγας ᾿Αλέξανδρος ;

14. Ο Μέγας Βασίλειος πέθανε τό 379 μ.Χ. κι ύστερα από

1391 χρόνια γεννήθηκε στή Μεσσηνία ο Θ, Κολοκοτρώνης.

Ποιό έτος γεννήθηκε ο Κολοκοτρώνης.

15. Ζχηματίσετε προβλήματα προσθέσεως πού νά έχουν

αυτά τά ποσά καί νά τά λύσετε:

8200-|-3673, 5383....2048-|-4862, 19352 -12516-:-7925-713

16. Ζχηματίσετε διάφορα προβλήματα προσθέσεως καί νά

τά λύσετε.

Αφαίρεση

Παράδειγμα. ᾿Οφείλω σ᾿ έναν φίλο µου 12.500 δραχμές καί

τού έδωκα τίς 9650. Πόσες δροχμές οφείλω ακόμη;

Λύση. Θά αφαιρέσω τό 9650 από τό 13.500 γιά νά βρώ

πόσο τού οφείλω ακόμη. Γράφω λοιπόν τόν ένα αριθμό κάτω

στόν άλλο, όπως έκαμα καί στήν πρόσθεση καί αφαιρώ από

τά δεξιά (από κάτω επάνω).

13000 μειωτέος.

-- 9020 αφαιρετέος

3850 υπόλοιπο

“"Ώστε βρήκα πώς ακόμη οφείλω 3850 δραχμές.

Δοκιμή. Γιά νά είσαι βέβαιος πώς η αφαίρεση πού έκαμες
είναι σωστή κάμε πάντοτε τή δοκιμή της. Θά προσθέτης τό

υπόλοιπο μέ τόν αφαιρετέο κι όταν βρίσκής τό µειωτέο η πρά-

ξη είναι σωστή.

--Κάμετε στό πρόχειρο μιά-μιά τίς παρακάτω αφαιρέσεις

μέ τή δοκιμή τους:

9820 δρχ. 7986 πηχ. 79235 οκ. 322007 μέτρα

-- 4610 » -- 4635 » -- 87549 » -- 296148 »

Προβλήματα : .

1. Ένα σχολείο έχει 387 παιδιά κι απ᾿ αυτά 205 είναι αγό-

ρια. Πόσα είναι τά κορίτσια ;



22 ---

2. Ο πατέρας τής Μαρίας πήρε από τά χωράφια του 2549

οκάδες σιτάρι καί επώλησε τίς 1273 οκάδες. []όσες οκάδες σι-

τάρι τού έμεινε;

3, Χρεωστούσα στό γειτονά µου 1743 τούβλα κι επέστρεψα

τά 869. Πόσα χρεωστώ ακόμη;

4. "Ένα αυτοκίνητο είχε νά μµεταφέρη από τήν αποθήκη

στό σταθμό 76850 οκ. σταφίδα καί μετέφερε τίς 38965 οκάδες.

Πόσες οκάδες σταφίδα έχει νά μεταφέρη ακόμη;

5. Ο πατέρας τού Νίκου πήρε από τό λάδι πού επώλησε

1.526.000 δραχμές. Κατόπιν έκαμε ψώνια γιά τά παιδιά του

738.560 δραχμές. [Πόσο τού έμεινε ;

6. “Όλο τό μάκρος τού Νέστου είναι 224 χιλιόμετρα κι απ᾿

αυτά 151 είναι στήν Ελλάδα. Πόσα χιλιόμετρα είναι τό µά-
κρος τού Νέστου στή Βουλγαρία ;

7. Η Μακεδονία έχει έκταση 34610 τετρ. χιλιόμ. κι η Στερεά

Ελλάδα 25.288. Πόσα τ. χ. είναι µεγαλύτερη η Μακεδονία ;

8. Η Πελοπόννησος έχει έκταση 22010 τ. χ. κι η Θεσσαλία

13334 τ. χ. Πόσα τ. χ. είναι μεγαλύτερη η Πελοπόννησος ;

9. “Ολο τό σιδηροδρομικό δίκτυο τής Ελλάδας είναι 2650

χιλιόμετρα. ᾿Απ᾽ αυτά 1343 χιλ. είναι τών Σιδηροδρόμων ΕΈλ-

ληνικού Κράτους (Σ.Ε.4.). Πόσο είναι τό μάκρος τών άλλων

σιδηροδρομικών γραμμών τής χώρας μας;

ΤΟ. Η παγκόσμιος παραγωγή καπνού είναι περίπου 2.350.000

τόννοι τό χρόνο κι από τήν ποσότητα αυτή η Ελλάδα παρά-

γει µόνο 42.200 τόννους περίπου. []6σος καπνός παράγεται τό

χρόνο έξω από τήν Ελλάδα ;

11. Πρώτη χώρα τής Γής στήν παραγωγή λαδιού έρχεται η

Ισπανία μέ 320.500 τόννους περίπου τό χρόνο, δεύτερη η ᾿]τα-

λία μέ 180.000 καί τρίτη Ελλάδα μέ 42.600. Πόσους τόννους

λάδι παράγει περισσότερο από τήν Ελλάδα η Ισπανία καί πό-

σους η ᾿Ιταλία ;

12. Η παγκόσμια παραγωγή λαδιού είναι περίπου 775.000.

τόννοι τό χρόνο. Πόσο λάδι παράγεται έξω από τήν Ελλάδα

καί πόσο έξω από τήν ᾿Ιταλία ;

13, Τό 1923, πρίν δηλαδή γίνη ανταλλαγή τών πληθυσμών,

στήν Κωσταντινούπολη ήσαν 425.000 περίπου Έλληνες. Σή-

μερα οι “Έλληνες εκεί υπολογίζονται ως 123.000. Πόσο λιγό-

στεψε ο ελληνικός πληθυσμός τής Κωσταν)πόλεως από τό 1923:
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14. Ο Μέγας Βασίλειος πέθανε τό 379 μ. Χ. Πόσα χρόνια

έχουν περάσει ως τώρα;

15. Η πατρίδα µας υποδουλώθηκε στούς Τούρκους τό 1455

μ. Χ. κι ελευθερώθηκε τό 1821. Πόσα χρόνια έμεινε υπόδουλη :

16. Ποιόν αριθμό πρέπει νά προσθέσω στό 89326 νά έχω

άθροισμα 512.463;

17. Σχηματίσετε προβλήματα αφαιρέσεως μέ τά παρακάτω

ποσά καί νά τά λύσετε :

525,300 δραχμές -- 296.800 δραχμές, 62.354 οκάδες--27349 οκ.

18. Σχηματίσετε διάφορα προβλήματα αφαιρέσεως καί νά

τά λύσετε.

Σύνθετα προβλήματα προσθέσεως
καί αφαιρέσεως

Πρόβλημα 1. Ο πατέρας τού Νίκου πήρε από τό τυρί πού
επώλησε 385.200 δραχμές. ᾿Απ᾽ αυτές έδωσε 125300 δραχ. γιά

χρέη καί 98750 γιά ψώνια τού σπιτιού του. Πόσες δραχμές τού
έμειναν ;

Λύση. Γιά νά λύσω τό πρόβλημα αυτό:
α΄) Θά προσθέσω τό 125300 μέ τό 98750 νά βρώ πόσες

δραχμές ήσαν τά έξοδα :

125300

-- 98750

224050

Καί β΄) Θά αφαιρέσω τό 224050 από τό 385200 νά βρώ πό-

σες δραχμές τού έμειναν.

385200 Δοκιμή 224050
--224050 161150

161150 385200
“Ωστε βρήκα πώςτού έμειναν 161150 δραχμές.

2. Η μητέρα πήρε στήν τσάντα της 226800 δραχμές καί

βγήκε στήν αγορά νά ψωνίση. ᾿Αγόρασε λοιπόν ένα ζευγάρι

παπούτσια καί έδωκε 82500 δραχμές καί ύφασμα γιά φόρεμα
146300 δραχμές. Πόσο τής έμεινε ;

3. Τρείς συνεταίροι έκαμαν εταιρεία καί κατέθεσαν εν όλω

8926200 δραχμές. Ό πρώτος κατέθεσε 2620500 δραχ. ο δεύτε-
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ρος 3140600 καί ο τρίτος τό υπόλοιπο. Πόσες δραχ. ήταν η

κατάθεση τού τρίτου ;

4. Έβγαλα από τό πρώτο χωράφι µου 3265 οκ. πατάτες

από τό δεύτερο 2948 καί από τό τρίτο χώράφι 2046 οκάδες.

᾿Απο τήν ποσότητα αυτή 127 οκ. σάπισαν καί 4139 οκ. επώ-

λησα. Πόσες οκάδες έμειναν ;

5. Η έκταση τής Πελοποννήσου είναι 22010 τετραγωνικά

χιλιόμετρα. ᾿Αποό τούς έξι νομούς της, ο νομός ᾿Αχαίας έχει

3150 τ. χ., ο νομός ᾿Ηλείας 3200 καί ο νομός Μεσσηνίας 2430.

Πόση είναι η έκταση τών άλλων τριών νομών ;

6. Ένας υπάλληλος έχει ᾿μηνιαίο μισθοό 645200 δραχ. καί

516700 δραλ.. ακόμη από άλλα εισοδήματα. ᾿Από τά χρήματα

αυτά εξοδεύει 125400 δραχ. γιά ενοίκιο καί τού μένουν 248600

δραχμές. Πόσες δρ. είναι όλα τ᾽ άλλα έξοδα τής οικογενείας;

Πολλαπλασιασμός

α΄. Όταν ο πολλαπλασιαστης είναι μονοφήφιος

Παράδειγμα. Ο Νίκος α-όρασε 6 οκάδες πατάτες από 1250

όραχ..:τήν οκά. []όσες δραχμές θά πληρώση; |

Λύση. ᾿Εδώ μού δόθηκε πόσο έχει η µία οκά πατάτες καί

ζητώ νά βρώ πόσο έχουν οι 6 (πολλές) οκάδες, Γιά νά βρώ

πόσο έχουν οι 6 οκάδες θά πολλαπλασιάσω τό 1250 επί τό 6.

Γράφω λοιπόν τόν έναν αριθμό κάτω στόν άλλο, όπως φαίνε-

ται παρακάτω καί πολλαπλασιάζω.

1250 πολλαπλασιαστέος

Χ6 πολλαπλασιαστής

7.500 γινόμενο

“Ώστε βρήκα πώς θά πληρώση 7500 δραχμές.

Κανόνας. “Όταν μάς δίδεται η τιμή τής μιάς µονάδας καί

ζητούμε τήν τιμή τών πολλών μονάδων, κάνομε πολλαπλ.α-

σιασμό.. Ή
Ο --ιάνετε καί σείς στό πρόχειρο τούς πολλαπλασιασμµούς :

875 9826 19362 -. 218136

χα ΧΡ -ΧΤ/' .Χ8
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Προβλήματα:

1. Σ᾽ ένα σχολείο είναι 119 θρανία καί κάθονται από 3 παι-

διά, Πόσα είναι όλα τά παιδιά τού σχολείου ;

2. Η Μαρία αγόρασε 7 οκάδες κάρβουνα από 850 δραχμές

τήν οκά. Πόσες δραχμές πλήρωσε;

3. Τί θά πληρώσω άν αγοράσω 8 οκάδες λάδι από 7350

δραμές τήν οκά;

4. Σέ μιά οικογένεια εργάζονται 3 άτομα καί παίρνουν κα-

θένα από 12150 δραχμές τήν ημέρα. Πόσες δραχμές παίρνουν

καί τά τρία άτομα;

5. Σχηματίσετε καί σείς προβλήματα μέ μονοψήφιο πολλα-

πλασιαστή καί νά τά λύσετε. |

β’ “Οταν ο πολλαπλασιοιστής είναι διφήφιος

Παράδειγμα. ᾿Αγόρασα 24 τετράδια από 250 δραχμές τό

ένα" τί θά πληρώσω.

Λύση. Κι εδώ μού δόθηκε η τιμή τού ενός τετραδίου καί

ζητώ νά βρώ τήν τιμή τών 24 (πολλών) τετραδίων. [-ιά. νά βρώ

λοιπόν αυτό πού θέλω, θά πολλαπλασιάσω τό 250 επί τό 24.

20. 6
Χ 24 616

.. Όο “στε τά 24 τετράδια έχουν

Κάνετε τούς πολλαπλασιασμούς :

824 1783 12563 79320
ο Χα1ς Χα λ 48 Χ 75

Προβλήματα :

1. Τό ένα μολύβι έχει 850 δραχμές. [Πόσο έχουν οι δύο δω-

δεκάδες μολύβια ;

2. ᾿Αγόρασα 17 οκάδες καρύδια από 3860 δραχμές τήν

οκά. Πόσο θά πληρώσω; |
3. "Αν τά μύγδαλα έχουν 2450 δραχμές η οκά, πόσο έχουν

οι 23 οκάδες : Καί πόσο οι 62 οκάδες : |



4. Η μητέρα αγόρασε 14 πήχες ντρίλι από 4150 δραχμές

τήν πήχη καί 27 πήχες χασέ από 6400 δραχμές τήν πήχη.

Πόσο θά πληρώση γιά όλα;

5. Σχηματίσετε προβλήματα πολλαπλασιασμού μέ τά πα-

ρακάτω ποσά καί νά τά λύσετε : 3865Χ 28, 7532Χ 75.

6. Σχηµατίσετε διάφορα προβλήματα μέ διψήφιο πολλα-

πλασιαστή καί νά τά λύσετε.

γ΄ Όταν οι παράγοντες έχουν μηδενικά

Πρόβλημα 1. "Αν η μιά πέννα έχη 175 δραχμές, πόσο

έχουν οι 30 πέννες; [αί πόσο οι 400 πέννες ;

Λύση. Κάνω τούς πολλαπλασιασμούς:

175 175
-. κ 30κ 00

5250 70000
Κανόνας. Όταν οι παράγοντες τελειώνουν σέ μηδενικά,

γιά συντομία αφήνομε τά μηδενικά καί πολλαπλασιάζομε τά.
άλλα ψηφία. Στό τέλος γράφοµεκαί τά μηδενικά πού αφήσαμε..

2. Αν τό ένα τετράδιο έχει 325 δραχμές, πόσο έχουν τά

50 τετράδια; Καί πόσο τά 80 τετράδια;

3. "Αν η οκά τό σιτάρι έχη 2000 δραχμές, τί θά πληρώσω.
γιά ν᾽ αγοράσω 165 οκάδες σιτάρι ;

4. "Ένας υπάλληλος παίρνει μισθό 15000 δραχμές τήν
ημέρα. Πόσες δραχμές τού έρχεται στίς 18 ημέρες;

2. Κρεοπώλης αγόρασε 36 αρνιά από 42500 δραχμές τό
ένα. [Γ]όσες δραχμές έδωκε;

6. Πολλαπλασίασε επί τό 45 έναν-έναν τούς αριθμούς :.

600, 950, 7200, 17100, 62300.
΄

δ) Δοκιμή τού πολλαπλασιασμού

Γιά νά είσαι βέβαιος πώς ο πολλαπλασιασμός είναι σω--
στός κάνε πάντοτε τή δοκιμή του.

Η δοκιμή γίνεται έτσι: Προσθέτω πρώτα τά ψηφία τού:

(4) Ο πολλαπλασιαστέος πι ο πολλαπλασιαστής λέγονται μαζί, παράγοντες
τού πολλαπλασιασμού.
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πολλαπλασιαστέου ώσπου νά βρώ μονοψήφιο αριθμό καί τόν

γράφω στήν απάνω γωνία τού σταυρού αριστερά (α). Τό ίδιο

κάνω καί μέ τόν πολλαπλασιαστή καί τό μονοψήφιο αριθμό-

γράφω απάνω δεξιά (β). Τούς δυό αριθμούς πού βρίσκω τούς.

πολλαπλασιάζω καί προσθέτω τά ψηφία τού γινομένου ώσπου:

νά βρώ μονοψήφιο καί τόν γράφω κάτω αριστερά (δ). Προ-

σθέτω τώρα καί τά ψηφία τού γινομένου καί τό ψηφίο πού βρί-

σκώ τό γράφω κάτω δεξιά (γ). Αν οι αριθμοί πού είναι κάτω:

στό σταυρο είναι ίδιοι, ο πολλαπλασιασμός πού έκαμα είναι

σωστός.

527 --α α--5-|-2--7--14 1-ΊΠ-4-Ξ5 ος ο

χ36--β β--316--9 απ»

3162 ό--θ[γ--9ο'

1561 δ--5Χ9--45 4.1 5--9
18972 --γ γ--ι--8--9--7.12--27.2--7--

Κάμε καί σύ τούς παρακάτω πολλαπλασιασμούς μέ τή δο-

κιµή τους: 135Χ9, 173Χ8, 1528Χ 25, 28.324Χ 48, 2080Χ95.

ε’ Όταν ο πολλαπλασιαστέος είναι πολυφήφιος.

Παραδείγματα :

α΄) 1325 27 β΄) 52820 8|5
Χ 2952 5|5 Χ 4235 4]4

2650 264100
39759 158460

2650 105640

307.400 211280
223.692.700

Προβλήματα :

1. Ο πατέρας τού ᾿Ηλία αγόρασε 139 οκάδες λάδι από 6840

δραχμές τήν οκά. [Πόσο πλήρωσε;

2. ᾿Ακόμη αγόρασε καί 296 οκ. βρώμη από 1020 δραχ. τήν

οκά. Πόσο πλήρωσε γιά τή βρώμη;

3. Κρεοπώλης επώλησε τό Σάββατο 237 οκάδες κρέας από

10800 δραχ. τήν οκά. Πόσες δραχ. εισέπραξε ;
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4, Ο ίδιος τήν άλλη ημέρα αγόρασε 194 σφάγια από 43750

Οραχμές τό ένα. Πόσες δραχμές επλήρωσε ;

5. Ο πατέρας τής Σοφίας συμφώνησε ν᾽ αγοράση γιά τό

παντοπωλείο του 247 οκάδες καφέ από 18360 δραχμές τήν

οκά. Πόσο θά πληρώση;

6. ᾿Αγόρασα 1472 οκάδες σιτάρι από 2060 δραχμές τήν οκά.

Πόσες δραχμές θά πληρώσω ;

7. Σ’ ένα εργοστάσιο χαρτοποιΐας εργάζονται 1248 εργάτες

μέ ημερομίσθιο 13680 δραχ. τήν ημέρα ο καθένας. Νά βρεθή:

Πόσα είναι τά έξοδα τού εργοστασίου από ημερομίσθια τών

εργατών του σέ μιά ημέρα; Πόσα τό μήνα (30 ημέρες) καί

πόσα τό έτος (360 ημέρες :)

Διαίρεση

Η διαίρεση όπως έχομε μάθει έχει δύο ειδών προβλήματα:

Μερισμού καί Μετρήσεως.

Α΄. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ Η ΔΙΑΙΡΕΣΗ
ΕΙΝΑΙ ΜΕΡΙΣΜΟΣ

Ι. Μέ μονοφήφιο διαιρέτη

Παράδειγψμο. Πρόκειται νά μοιραστούν 896 οκ. σιτάρι σέ

8 οικογένειες. []όσες οκάδες θά πάρη κάθε οικογένεια ;

Λύση. Η διαίρεση αυτή είναι μερισμός γιατί μάς δόθηκε η

τιμή (896 οκ.) τών πολλών μονάδων (8 οικογένειες) καί θέλομε

νά μάθωμε τήν τιμή τής μιάς μονάδας (1 οικογένεια). Γιά νά

βρούμε αυτό πού: θέλομε θά διαιρέσωμε τό 896 διά τού 8. Γρά-

φομε λοιπόν τούς δυό αριθμούς, όπως είναι παρακάτω καί

διαιρούμε από τ’ αριστερά τού διαιρετέου (896) πρώτα τίς έκα-

τοντάδες, έπειτα τίς δεκάδες καί τελευταία τίς μονάδες.
α΄) Αναλυτικά: 896 | η β') Σύντομα: 896| α

-8 |--- ος
09 112 16] 112

-..8 0

16

--16

0
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“Ώστε η κάθε οικογένεια θά πάρη από 112 οκάδες σιτάρι.

Σημ.-- Στά προβλήµατα πού ή διαίρεση είναι μερισμός, διαιρε-

τέο βάνομε τό ποσό πού όμοιο μ᾽ αυτό ζητεί τό πρόβλημα. Έτσι στό

παραπάνω πρόβλημα βάλαμε διαιρετέο τίς οχάδες (890) γιατί οκάδες
ζητούμε νά βρούμε.

-- "Ανοιξε τώρα τό πρόχειρό σου καί νά λύσης μόνος σου τίς

παρακάτω διαιρέσεις :

63214 15755 67902 6 86932 8

Προβλήματα : |

1. Θέλομε νά μοιράσωμε 370 κάστανα σέ 8 παιδιά, Πόσα

κάστανα πρέπει νά πάρη τό κάθε παιδί;

2, Όταν ο νερόμυλος αλέθη 830 οκάδες σιτόρι σέ 5 ώρες,

πόσες οκάδες θ᾽ αλέθη τήν ώρα;

3. Ένας ταχυδρόμος έχει κανονίσει νά βαδίζη 6 ώρες τήν

ημέρα. Πόσες ημέρες πρέπει νά διαθέση άν θέλη νά βαδίση
138 ώρες ;

4. "Ένα αυτοκίνητο έτρεξε 231] χιλιόμετρα σέ 7 ώρες. Πόσα

χιλιόμετρα έρχονται τήν ώρα;

5. Πρόκειται νά μοιράσουν 1056 οκάδες αλεύρι σέ 9 άπορες

οικογένειες. []όσες οκάδες πρέπει νά πόρη, κάθε οικογένεια;

6. Ο πατέρας τού Νίκου ανόρασε γιά τό εστιατόριό του 8

οκάδες κρέας κι έδωκε 94400 δραχμές. Πόσο τού τό λογά-

ριασαν τήν οκά;

7. Ο ίδιος αγόρασε καί 9 οκάδες ψάρια κι έδωσε 86500

δραχμές. [όσο αγόρασε τήν οκά ;

8. Ένας :κτηνοτρόφος έκαμε στο τέλος τής εβδομάδος λο-

γαριασμό καί βρήκε πώς εισέπραξε από τό γάλα 4925200 όραχ.

Πόσες όραχ. έρχεται τήν ημέρα :

9. Ποιός αριθμός άν πολλαπλασιαστή επί 7 δίνει γινό-
μενο 2856;

10. Σχηματίσετε προβλήματα διαιρέσεως μέ τά παρακάτω

ποσά καί νά τά λύσετε: |

296 : 6 345 : 7 2130 : ό 18060 : 9

2. Μέ διφήφιο διαιρέτη

Παράδειγμα. Θέλομε νά μοιράσωμε 292 σοκολάτες σέ 12

παιδιά. Πόσες σοκολάτες πρέπει νά πάρη τό καθένα;
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Λύση. Γιά νά βρώ πόσες σοκολάτες θά πάρη τό κάθε παιδί

θά διαιρέσω τό 292 διά τού 12.

α’) Αναλυτικά: 292| 12 β) Σύντομα: 292! 12

--24 | 24 52] 24
ΠΡ υπόλοιπο 4

---48
υπόλοιπο 4

“Ώστε τό κάθε παιδί θά πάρη από 24 σοκολάτες καί θά μεί-

νουν καί 4 σοκολάτες (υπόλοιπο).

Δοκιμή. Γιά νά είσαι βέβαιος πως η διαίρεση είναι σω-

στή, κάνε πάντοτε τή δοκιμή της. Η δοκιμή γίνεται άν πολλα-

πλασιάζης τό πηλίκο μέ τό διαιρέτη καί στό γινόμενο προσ-

θέτης καί τό υπόλοιπο, άν έχης. “Όταν θά βρίσκης τό µειωτέο,

η διαίρεση είναι σωστή.

Κάνε μόνος σου τή δοκιμή τής παραπάνω διαιρέσεως νά

ιδής άν είναι σωστή.

--"Ανοιξε τώρα τό πρόχειρό σου καί νά λύσης τίς παρα-

κάτω διαιρέσεις μέ τή δοκιμή τους:

32020 26221 305123 40965|
|

Προβλήματα :

1. 14 παιδιά τής τάξεως έφεραν γιά τό Ταμείο Μαθητικής

Κοινότητας τό ίδιο ποσό καί συγκέντρωσαν 49000 δραχμές. Τί

ποσόν έφερε τό κάθε παιδί ;

2. Τό Ταμείον τής Μαθ. Κοινότητας κατόπιν αγόρασεν 22

τετράδια γιά τά άπορα παιδιά τής τάξεώς καί πλήρωσε 17600

Οραχμές. Πόσες δραχμές αγοράστηκε κάθε τετράδιο ;

3. Έπειτα πληρώθηκαν καί 11900 δραχμές γιά 14 μολύβια.

Πόσες δραχμές αγοράστηκε κάθε μολύβι ;

4. Ένας εργάτης εργάστηκε 26 ημέρες κοί πήρε 325000

δραχμές. Πόσες δραχμές τού ηρθε τήν ημέρα ;

5, “Όταν τά 25 αναγνωστικά έχουν 80 000 δραχμές, πόσες

8δραχμές έρχεται τό κάθε αναγνωστικό ;

6. Τά 45 σακκιά ίσης χωρητικότητας χωρούν 3240 οκάδες

σιτάρι. Πόσες οκάδες χωρεί τό καθένα;

7. Έμπορος ᾿αγόρασε ένα τόπι χασέ από 52 πήχες μέ

191000 δραχμές. Πόσες δραχμές αγόρασε τήν πήχη;
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8. Πόσα ημερόνυχτα είναι οι 4200 ώρες ; καί πόσα οι 7230

ώρες;

9, Ποιός αριθμός άν πολλαπλασιαστή επί 48 δίνει γινάμενο

16464; Καί ποιός άν πολλαπλασιαστή επί 89 δίνει γινόμενο

155127 ;

10. Σχηματίσετε προβλήματα διαιρέσεως μέ τά αυτά ποσά

καί νά τά λύσετε;

4580: 41 7825 :64 12536:82 1.536.780: 95

3. Μέ τριφήφιο καί πολυφήφιο διαιρέτη

Παραδείγματα: α) 64960! η12 Δοκιμή: 112

0896| | Χ580

ο000| 799 896
0000 230

64960

β’) 77560) 3520 Δοκιμή 3520

7160!22 χ22
Υπόλοιπο --120! 704

! --704
77440

120
74260

Κάνε τίς διαιρέσεις μέ τή δοκιµή τους:

61200 1102 738600 720 120960| 1080 301750 [12500

Προβλήματα:

1. Στά 107 παιδιά ενός σχολείου πρόκειται νά μοιράσουν

1284. σοκολάτες. Πόσες σοκολάτες πρέπει νά πάρη τό κάθε

παιδί ;

2. Ένα πλοίο διήνυσε 2280 μίλια σέ 142 ώρες. Πόσα μίλια
έτρεχε τήν ώρα;

3. Ο πατέρας. τού Δημητράκη αγόρασε 125 οκάδες σιτάρι

καί πλήρωσε 225000 δραχμές. Πόσο έρχεται ή οκά .

4. Ο ίδιος ᾿αγόρασε καί 326 οκάδες αραποσίτι κι έδωκε
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456400 δραχμές. [16σο αγόρασε τήν οκά ;᾽

5. Οικόπεδο εκτάσεως 457 τετραγωνικών πήχεων επωλήθη

πρός 3.080.500 δραχμές. Πόσες δραχμές έρχεται η πήχη ;

6. Μιά μεραρχία στρατού αγόρασε 1460 οκάδες κρέας κι

έδωκε 9.418.000 δραχ. Πόσες δραχμές συμφωνήθηκε η οκά;

7Η ίδια μεραρχία αγόρασε καί 2536 οκάδες πατάτες κι

έδωκε 2.028.900 δραχ. Πόσες δραχμές συμφωνήθηκε η οκά;

8. ᾿Από τότε πού γεννήθηκε ο πατέρας τού Νίκου έχουν

περάσει 25650 ημέρες. ΓΠόσων χρονών είναι ;

9, Γιά 13840 οκάδες σταφίδα πλήρωσα μεταφορικά 719700

δραχμές. Πόσες δραχμές έρχεται η οκά;

10. Ποιος αριθμός άν πολλαπλασιαστή επί 240 δίνει γινό-

μενο 306.000:

.. Ποιός αριθμός άν πολλαπλασιαστή επί 1325 δίνει γινό-

μενο . 033.500:

12. Σχημάτισε προβλήματα διαιρέσεως μέ αυτά τά ποσά

καί νά τά λύσης:

230 000: 750 583400: 3640 98/360: 4650

β΄ Προθλήµατα πού η διαίρεση είναι µέτρηση

Πρόβλημο 1. Ο µανάβης πωλεί τίς πατάτες 900 δραχ. τήν
οκά. Πόσες οκάδες πατάτες θά μάς δώση μέ 4500 δραχμές ;

Λύση. Η διαίρεση αυτή είναι μέτρηση γιατί μάς δόθηκε η

τιμή (900 δραχμές) τής μιάς μονάδας (1 οκά πατάτες), ή τιμή

(4500 δρ.) τών πολλών μονάδων (οκάδες πατάτες) καί θέλομε

νά βρούμε πόσες. είναι οι πολλές μονάδες. Γιά νά βρούμε

αυτό πού ζητούμε θά διαιρέσωμε τό 4500 διά τού 900.

4500900. Λοκιαα.900
000:5 ης κ

4500
“Ωστε θά μάς δώση 5 οκάδες πατάτες, όσο δηλαδή χωράει

τό 900 στό 4500.

Σημ. 1.-- τά προβλήματα μετρήσεωέ διαιρετέο βάνομε πάντοτε

τό μεγαλύτερο ποσό.

Σημ. 9.--"Όταν ό διαιρετέος μέ τό διαιρέτη έχουν στό τέλος µη-

δενικά, κατά τή διαίρεση γιά συντομία αφήνομε τά μηδενικά καί διαι-

ρούμε τ᾽ άλλα ψηφία.
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Π.χ. 4500:900 -- 4500| 9(00
0 5

2. Ο µανάβης τής γειτονιάς πωλεί τά μήλα 3600 δραχμές

τήν οκά. Πόσες οκάδες μήλα θά μάς δώση μέ 28800 δραχμές;

3. Μιά ομάδα εργατών παίρνει γιά αμοιβή 85 οκάδες ελιές

τήν ημέρα. Πόσες ημέρες πρέπει νά εργαστή γιά νά πάρη 1530
οκάδες ελιές ;

4. "Όταν τό αυτοκίνητο τρέχη 32 χιλιόμετρα τήν ώρα, σέ

πόσες ώρες θά φτάση από μιά πόλη σ᾿ άλλη πού απέχουν 586
χιλιόμετρα ;

5. Αν τό τετράδιο έχη 750 δροχμές, πόσα τετράδια µπο-

ρούμε ν᾽ αγοράσωμε μέ 26500 δραχμές ;

6. Αν η μιά πήχη αλαντζά έχη 2650 δραχμές πόσες πήχες

αγοράζοιε μέ 16800 δραχμές; Καί πόσες μέ 32500 δραχμές ;

7. "Ένας τεχνήτης συμφώνησε νά πληρώνεται τήν ώρα 2800

δραχμές. Στό τέλος τής εβδομάδας έκαμαν τό λογαριασμό καί

βρήκαν πώς δικαιούται νά πάρη 209500 δραχμές. Πόσες ώρες,

εργάστηκε αυτή τήν εβδομάδα ;

8. Ο ίδιος τεχνίτης ενοικίασε ένα σπίτι μέ 72500 δραχμές

τό μήνα καί πλήρωσε προκαταβολή 580.000 δραχμές. Γιά πό-

σους μήνες πλήρωσε ενοίκιο ;

9. Ή θεία τής Μαίρης αγόρασε μιά ραπτομηχανή «Ζίγγερ»

πολυτελείας αξίας 1750000 δραχμών. Τήν πήρε όμως μέ δόσεις

καί συμφώνησε νά πληρώνη 150.000 δραχμές τό μήνα. Σέ πό-

σους μήνες θά εξοφληθή η ραπτομηχανή ;

10. Πόσες φορές πρέπει νά πάρω τό 175 νά κάμω τό αριθ-
μό 351750;

το 11. Σχηματίσετε προβλήματα μετρήσεως μέ αυτά τά ποσά
καί νά τά λύσετε :

7200: 600 108000: 900 450000: 2500
12. Σχηματίσετε διάφορα προβλήματα πού η διαίρεση νά

είναι μέτρηση καί νά τά λύσετε.

Σύνθετα προβλήματα οκεραίων

καί τών τεσσάρων πράξεων

Πρόβλημα 1. Ο πατέρας τού Νίκου, επώλησε 235 οκάδες

λάδι από 7600 δραχμές τήν οκά καί 1380 οκ. κραοί από 2050
᾿Ιωάννου Καμπανά : ΜΕΘΟΔΙΚΗ ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ--Δ' Δημοτικού.--
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δραχμές τήν οκά. ᾽Από τά χρήματα πού πήρε αγόρασε ένα

άλογο κι έδωκε 2.150.000 δραχμές. Τί χρήματσ τού έμειναν ;

Λύση. Γιά νά λύσω τό πρόβλημα αυτό:

α) Θά πολλαπλασιάσω τό 235 επί τό 7600 νά βρώ πόσες

8ραχμές πήρε από τό λάδι: 235. 1 |4

κ 7600 414

1410
-|- 1645

-. 1786000.
β) Θά πολλαπλασιάσω τό 1380 επί τό 2050 νά βρώ πόσες

δραχμές πήρε από τό κρασί: 1380 3ι 7

Χ 2050 ος

-. 2829000.
Υ) Θά προσθέσω τό 1.786.000 μέ τό 2.829.000 νά βρώ πόσες

δραχμές πήρε όλα-όλα.

1.786.000
-- 2.829.000.

4.615.000

Καί δ᾽) Θ᾽’ αφαιρέσω τό 2.800.000 από τό 4.615.000 νά βρώ

πόσα χρήματα τού έμειναν :

4.615.000 Δοκιμή 2.800.000
2.800.000 1.815.000

--1.815.000 4.615.000

“Ωστε τού έμειναν 1.815.000 δραχμές.

2. “Ένας κρεοπώλης αγόρασε 54 αρνιά από 39.250 δραχμές

τό ένα. ᾿Επειδή βρήκε καλή τιμή τ᾽ αρνιά αυτά τά επώλησε

ζωντανά, έκαμε τό λογαριασμό καί βρήκε πώς κέρδισε 380700

δραχμές. Πόσες δραχμές επώλησε τό κάθε αρνί;

3. Καπνοπαραγωγός επώλησε τόν καπνό του καί πήρε

20.834.500 δραχμές. ᾿Απ᾽ αυτές έδωκε 1.107.200 γιά χρέη του

στήν Τράπεζα, 625.700 στό Συνεταιρισμό, 2.960.000 γιά ένα
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οικόπεδο πού αγόρασε καί 975.800 γιά διάφορα άλλα ψώνια

τού σπιτιού του. Τί χρήματα τού έμειναν ;

Α. Γεωργός έβγαλε από τό χωράφι του τήν πρώτη φορά 628

οκάδες φασόλια καί τή δεύτερη 576. ᾿Από τήν ποσότητα αυτή

κράτησε 85 οκάδες γιά τήν οικογένειά του καί τά υπόλοιπα

επώλησε από 3400 δρ. τήν οκά. Τί χρήματα πήρε;

5. Ο θείος τού Γιώργου είναι καπνιστής καί εξοδεύει τό

μήνα γιά τσιγάρα 67.500. Πόσες δραχμές εξοδεύει τό έτος καί

πόσες οκάδες ψωμί μπορούσε ν᾽ αγοράση μέ τά χρήματα αυτά

άν τό ψωμί έχη 2150 δρ. η οκά;

6. Ένας έμπορος αγόρασε 287 πήχες από ένα ύφασμα πρός

4520 δρ. τήν πήχη. Κατόπιν επώλησε από τό ύφασμα αυτό τίς

152 πήχες από 5080 δραχμές καί τίς υπόλοιπες από 5140. Πό-

σες δραχμές κέρδισε ;

7. Κτηνοτρόφος επώλησε 30 οκάδες μαλλιά από 9200 δραχ.

τήν οκά καί 78 οκ. τυρί από 8400 τήν οκά. ᾿Απ᾽ όσα πήρε κρά-

τησε 608.750 δραχμές καί μέ τά υπόλοιπα αγόρασε λάδι από

7500 δρ. τήν οκά. Γ]όσες οκάδες λάδι αγόρασε ;

8. Ένας χωρικός κατέβασε στή Λαϊκή ᾿Αγορά 240 οκάδες

σιτάρι καί τό επώλησε. ᾿Από τά χρήματα πού πήρε αγόρασε

3 ζευγάρια παπούτσια από 48000 δραχ. τό ζευγάρι, 36 πήχες

βαμβακερό ύφασμα από 4520 δρ. τήν πήχη καί τού έμειναν καί

53270 δρ. Πόσες δραχ. επώλησε τήν οκά τό σιτάρι ;

9, "Όταν οι 8 πήχες ενός υφάσματος έχουν 44.800 δρ. πόσες

όδραχ. έχει η πήχη ;; Καί πόσο οι 5; οι 18; οι 45 πήχες από τό

ίδιο ύφασμα ;



Β΄ ΔΕΚΑΔΙΚΟΙ ΑΡΙΟΜΟΙ

Ι. Τό δέκατο

(αισθητοποίηση, γραφή, ανάγνωση)

Α΄ ᾿Από μνήμης

1. Μέ τό μέτρο. Πάρε τό μέτρο σου ή τό μέτρο τού, συμ-
μαθητού σου, συνεργάσου μ᾽ αυτόν καί νά μάς πής

-- Πόσες παλάμες μπορείς νά μάς δείξης στό μέτρο ;

--- “ωστε σέ πόσες παλάμες χωρίζεται τό μέτρο ; (δείξε τις)

Τί μέρος τού μέτρου έχω άν πάρω μιά παλάμη ;; Τί μέρος

τού μέτρου έχω άν πάρω 2, 3, 4, 5, 6, 7, δ, 9, παλάμες; Πόσα

δέκατα λοιπόν έχει τό μέτρο; πόσα δέκατα έχουν τά 2, 3, 4,

δ... 10 μέτρα;

2. Μέ τή δραχμή. Τώρα στίς συναλλαγές µας δέ χρησιµο-
ποιούμε δεκάρες. [Πρίν από τόν πόλεμο πού η δραχμή µας

είχε αξία, είχαμε καί δεκάρες. Μήπως ξέρει κανείς από σάς,

πόσες δεκάρες έχει η μιά δραχμή; Τί μέρος τής δραχμής θά

έχω άν πάρω μιά δεκάρα; άν πάρω 2, 2,4... 9 δεκάρες;

Πόσα δέκατα έχει η δραχμή; πόσα οι 2, 3, 4, 5, 6,... 10

δραχμές ;
3, Μέ οποιαδήποτε ακεραία µονάδα. "Αν κόψω τήν ακε-

ραία μονάδα σέ 10 ίσα κομμάτια, πώς λέγονται τό 1, 2, 3, 4,

5, 6, 7, 8, 9, 10, κομμάτια ;

“Όστε. "Αν κόψωμε τήν ακεραία µονάδα σέ 10 ίσα κομµά-

τια, τά χομμάτια αυτά τά λέμε δέκατα.

4. Γραφή δεκαδικών. Τό ένα δέκατο γράφεται έτσι: 0, 1.
Γράψε καί σύ στόν πίνακα: 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 δέκατα.

Γράψε δεκαδικά : 7 παλάμες: 1 μέτρο καί 7, 8. 9 παλάμες:

τίς 5 δεκάρες: 2 δραχμές καί 6 δεκάρες: 4 δραχμές καί 3

δεκάρες:

5. Διάβασε τούς δεκαδικούς : 0,2 0,8 1,5 7,9 29,4.

Στούς δεκαδικούς αρι�μούς διαβάζομε χωριστά τά ακέραια

ψηφία καί χωριστά τά δεκαδικά. Π. χ. τό 8,5 όρ. τό διαβάζομε:
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8 δραχμές καί 5 δέκατα τής δραχμής. Αν δέν έχωμε ακέραια

ψηφία διαβάζομε µόνο τά δεκαδικά. Π. χ. 0,8 δραχμής τό δια-

βάζομε : 4 δέκατα τής δραχμής.

Β΄. Γραπτώς

1. Γράψε στό τετράδιό σου μέ δεκαδικούς αριθμούς :

α’) 5 δεκάρες, 9 δεκάρες, 10 δεκάρες (! δραχμή), 8 δραχ.

καί 2 δεκάρες, 40 δραχμές καί 7 δεκάρες.

β΄) 6 παλάμες, 3 μέτρα καί 8 παλάμες, 24 μέτρα κι 6 παλάμες.

Υ) 1 δέκατο, 4 δέκατα, 6 ακέραια καί 2 δέκατα, 162 ακέ-

ραια καί 7 δέκατα.

2. Γράψε μέ γράμματα τούς δεκαδικούς: Ό,4 0,9 1,2

78,4 125,8.

2. Τό εκατοστό

(αισθητοποίηση, γραφή. ανάγνωση)

Α΄. ᾿Από μνήμης

1. Τό μέτρο πόσους πόντους έχει; Τί μέρος τού μέτρου

είναι ο ένας πόντος; οι 8, 10, 24, 55, 85, 92 πόντοι ; (Δείξε

τους στό μέτρο). Πόσα εκατοστά έχει τό 1 μέτρο ;; πόσα τά 2,

3, 4, 9, 9, 10 µέτρα;

2. Η δραχμή πόσα λεπτά έχει; Τί μέρος τής δραχμής είναι

τό 1 λεπτό ; τά 8, 15, 50, 85, 90 λεπτά; Πόσα εκατοστά έχει η

1 δραχμή; Πόσα οι 2, 3.... 10 δραχμές;

3. ”Αν κόψωµε τήν ακεραία µονάδα σέ 100 ίσα κομμάτια,

πώς λέγεται τό 1, τά 12, 25, 47, 85 κομμάτια;

“Ώστε: Αν κόψωμε τήν ακεραία μονάδα σέ 100 ίσα κομ-

μάτια, τά κομμάτια αυτά τά λέμε εκατοστά.

4. Γραφή: Τό 1εκατοστό γράφεται έτσι: Ο,01.

α’) Γράψε καί σύ στόν πίνακα 5, 9, 12, 38, 78 εκατοστά.

β΄) Γράψε δεκαδικά : 25 πόντους, 3 μέτρα καί 28 πόντους,

60 λεπτά, 1 δραχμή καί 50 λεπτά.

5, Πόσα εκατοστά είναι τό 1 δέκατο; τά 2, 3, ά, 5,.. 10 δέκατα.

6. Ποιό, είναι μεγαλύτερο, τά 3 δέκατα ή τά 30 εκατο-

στά; Γιατί;

7. Διάβασε τούς δεκαδικούς: 0,01 0,09 Ο/Ι15 4,50 5,25.
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Β΄. Γραπτώς

1. Γράψε. στό τετράδιό σου μέ δεκαδικούς αριθμούς :

α΄) 3 πόντους, 33 πόντους, 75 πόντους, 12 μ. καί 20 πόντους.

β΄) 5 λεπτά, 15 λεπτά, 40 λεπτά, 18 δραχμές καί 50 λεπτά.

γ΄) 7 εκατοστά, 34 εκατοστά, 48 ακέραιοι καί 50 εκατοστά.

2. Κάνε τά παρακάτω δέκατα νά λένε εκατοστά: 0,2 0,5

1,3 25,7 853,9 75,6.

3. Τό χιλιοστό

(αισθητοποίηση, γραφή, ανάγνωση)

Α΄. ᾿Από μνήμης

1. Πάρε τό μέτρο καί κοίταξε : []όσες γραμμές έχει ο πόν-

τος; Πόσες οι 10 πόντοι (1 παλάμη); Πόσες οι 100 πόντοι

(1 μέτρο) ;

2. Τί μέρος τού μέτρου είναι η μιά γραμμή; οι 5 γραμμές;

οι 10; οι 15: οι 50; οι 100; οι 170; οι 548; οι 920 γραμμές; (Κάθε

φορά δείξε στό μέτρο τίς γραμμές αυτές).

3. Πόσα χιλιοστά έχει τό μέτρο: πόσα τά 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,

9, 10 µέτρα;

4. "Αν κόψωμε τήν ακεραία μονάδα σέ 1000 ίσα κομμάτια,

πώς λέγεται τό 1; τά 2, 15, 100, 250, 315, 980 κομμάτια :;

“στε: "Αν κόψωμε τήν ακεραία µονάδα σέ 1000 ίσα κομ-

μάτια, τά κομμάτια αυτά τά λέμε χιλιοστά.

5. Τό Ί χιλιοστό γράφεται έτσι ; 0,001.

α) Γράψε καί σύ στόν πίνακα: 2 χιλιοστά, 12, 125, 530,

900 χιλιοστά.

β) Γράψε δεκαδικά : 6 νραμμές τού μέτρου, 66 γραμμές,

666 γραμμές, 8 μέτρα καί 320 γραμμές.

γ) Μέτρησε μέ τό μέτρο μέ ακρίβεια α΄) τό θρανίο, β’) άλλα

πράματα τής αιθούσης καί γράψε αυτό πού βρίσκεις δεκαδικά

στόν πίνακα.

6. Πόσα .χιλιοστά είναι τό 1 εκατοστό ; τά 15, 20, 50 έκα-

τοστά; (δείξε τα στό μέτρο). |
7. Τό 1 δέκατο πόσα εκατοστά έχει ; Πόσα χιλιοστά ; Τί

᾿είναι μεταξύ τους οι αριθμοί 0,2 0,20 0,200 τού μέτρου”;
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8. Διάβασε τούς δεκαδικούς νά λένε χιλιοστά: 0,3 Ο,8 Ο,5Ο.

9. Διάβασε τούς δεκαδικούς όπως είναι γραμμένοι :

α΄) 0,001 0,012 0,185 4,295. β’) 0,7 8,77 21,06 2,063 6,4 38,565.

10. Δείξε στό μέτρο τούς παρακάτω δεκαδικούς αριθμούς :

0,5 0,8 0,85 0,32 0,45 0,452 0,682, 0,375 0,995 µέτρα.

Πρόσεχε : Στούς δεκαδικούς αρι�μούς τ᾽ ακέραια ψηφία

τά γράφομε αριστερά από τό κόμμα καί τά δεκαδικά (δέκατα,

εκατοστά, χιλιοστά) δεξιά. Τά δέκατα γράφονται μέ ένα δεκα-

δικό ψηφίο (0,8), τά εκατοστά μέ δύο (0,45) καί τά χιλιοστά μέ

τρία δεκαδικά ψηφία (0,250).

Β’ Γραπτώς

1. Γράψε στό τετράδιό σου μέ δεκαδικούς αριθμούς :

α’) 5 γραμμές τού μέτρου, 25 γραμμές, 156 γραμμές, 7 μέ-

τρα καί 270 γραμμές.

β’ 11 χιλιοστά, 232 χιλιοστά, 4 χιλιοστά, 6 ακέραιοι καί 850

χιλιοστά.

2. Γράψε νά λένε χιλιοστά α’) τά δέκατα Ο,3 Ο,8 1,1 5,7. β’)

τά εκατοστά 0,25 1.35 18,20 92,40.

4. Τά δεκαδικαα επάνω από τά χιλιοστά

Α΄ ᾿Από µνήµης

1. Τά δεκάκις χιλιοστά: α΄) Ένας είχε 10.000 δραχμές κι
έδωκε μιά δραχμή. Τί μέρος όλου τού ποσού ξόδεψε; Τί μέρος

θά ξόδευε άν έδινε 9; 850; 250; 1500 δραχμές;

β) Αν χωρίσωμε τήν ακεραία μονάδα σέ 10.000, πώς λέ-

γεται τό ένα; Ι]ώς λέγονται τά 5; πώς τά 15; τά 175; τά 2400;

τά 7.500 ίσα κομμάτια;

γ΄) Τό δεκάκις χιλιοστό γράφεται έτσι: Ο,0001. Γράψε καί

σύ στό πίνακα 3, 18, 26, 185, 7530 δεκάκις χιλιοστά;

2. Τά εκατοντάκις χιλιοστά: α΄) Τί μέρος τών 100.000

δραχμών είναι η μία δραχμή; Τί μέρος είναι οι 8, 25, 536,

7502, 20.000 δραχμές;

β΄) Τό εκατοντάκις χιλιοστό γράφεται έτσι: Ο,0ΟΟΟΙ. Γράψε

στόν πίνακα 38, 762, 6200, 65400 εκατοντάκις χιλιοστά.

- 8. Εά εκατομμυριοστά: α΄) Τί μέρος τού ενός εκατομ-
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μυρίου δραχμών είναι η μία δραχμή; Τί μέροςοι 17; οι 5324;

οι 15250; 108.300 ; 750.000 δραχμές ;

β Τό εκατομμυριοστό γράφεται έτσι : 0,000001. Γράψε καί

σύ 8, 88, 888, 8,888, 88.888, 888.888 εκατομμυριοστά;

Πρόσεχε: Τά δεκάκις χιλιοστά γράφονται μέ τέσσερα δεκα-

δικά ψηφία (0,8535), τά εκατοντάκις χιλιοστά μέ πέντε

(015040) καί τά εκατομμυριοστά μέ έξι δεκαδικά ψηφία

(0,354500).

4, Διάβασε τούς δεκαδικούς αριθμούς :

0,031 20,6 0,001500 �ο,000065
0,25 0,00025 �0,0892500 Ο5502
78050 Ά�0,03500 Άή37,350400 �6,3522694

Β΄ Γραπτώς

1. Γράψε μέ δεκαδικά ψηφία :

α΄) 3 δεκάκις χιλιοστά, 780, 7530 δεκάκις χιλιοστά, 45 ακέ-

ραιοι καί 38 δεκάκις χιλιοστά.

β’) 5 εκατοντάκις χιλιοστά, 68, 6500, 93500 εκατοντάκις

χιλιοστά.

γ') 7, 15, 680, 9300, 20570, 620000 εκατομμυριοστά.
2. Γράψε μέ γράμματα τούς δεκαδικούς: Ο,35 8,4 0,045

20854 4,80235 �0,000009 45,38575.

5. Ιδιότητες δεκαδικών

Α΄ ᾿Από μνήμης

1. α’) Μετρήσαμε τόν πίνακα καί τόν βρήκαμε 1 μέτρο καί

5 παλάμες. Γράψε τό δεκαδικό αυτό στόν πίνακα. Τώρα δεξιά

τού 5 γράψε ένα μηδενικό. Πόσο έγινε; Μήπως μεγάλωσε ο

αριθμός: Γράψε ακόμη ένα μηδενικό δεξιά σ᾽ αυτό πού έγρα-

ψες. Πόσο έγινε τώρα;

β΄) Σβήσε τώρα τό ένα μηδενικό. [Πόσο έγινε; Σβήσε καί τ᾽

άλλο. "Αλλαξε η αξία τού δεκαδικού ;

γΥ) Γράψε καί σύ δεκαδικούς καί βάλε στό τέλος μηδενικά

χωρίς ν᾽ αλλάξης τό κόμμα. ᾿Αλλάζει μήπως η αξία των :

Ώστε. Η αξία τών δεκαδικών δέν αλλάζει οσαδήποτε µμη-

δενικά χι άν προσ�έσωμε ή αφαιρέσωμε από τά δεξιά τους.

Π. χ. 4,5 -- 4,50 -- 4,500 -- 4,5000 κλπ.
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2. α) Γράψε τόν αριθμό 2,50. Μετακίνησε τό κόμμα μιά

θέση δεξιά καί διάβασε. Πόσες φορές μεγάλωσε ο αριθμός;

Μετακίνησε τό κόμμα μιά θέση δεξιά στούς παρακάτω

αριθμούς καί διάβασέ τους: 2,42 Ο,35 5,22 9,30 4,750.

Διάβασε τώρα τούς ίδιους αρθμούς, μετακινώντας τό κόμμα

δυό θέσεις δεξιά. Πόσες φορές μεγάλωσαν τήν πρώτη φορά:

πόσες τή δεύτερη;

β΄) Μετακίνησε τό κόμμα μιά θέση πρός τ᾽ αριστερά στούς

παρακάτω αριθμούς καί διάβασέ τους: 21,5 156,40 275,20

369,65 1250,70. Πόσες φορές μίκρυναν ;

Διάβασε τώρα τούς ίδιους αριθμούς, μετακινώντας τό κόμ-

μα δυό θέσεις στ᾿ αριστερά. [Πόσες φορές μίκρυναν ;

' Ώστε: "Αν μετακινήσουμε τό κόμμα μιά �έση δεξιά, ο

δεκαδικός μεγαλώνει 10 φορές, κι άν τό μετακινήσουμε δυό

�έσεις δεξιά, ο δεκαδικός μεγαλώνει 100 φορές. Π. χ. 5,783,

57,89 5Ί�8,�.

-- Αν μετακινήσουμε τό κόμμα μιά �έση στ᾿ αριστερά, ο

δεκαδιιός µιραίνει 10 φορές, κι άν τό μετακινήσουμε δυό

�έσεις μικραίνει 100 φορές. Π. χ. 995,2 989,02 9,962.

Β΄. Γραπτώς :

1. Γράψε τούς δεκαδικούς: 0,6 1,8 025 7,85 νά λένε

Χιλιοστά.

ο 2. Γράψε τούς δεκαδικούς: 0,800 3,60 17,30 35,9000
νά λένε δέκατα.

3. Μεγάλωσε τούς δεκαδικούς: 1,20 Ο/55 25,72 146205

α) 10 φορές καί β) 100 φορές.

4, Μίκρυνε τούς δεκαδικούς: 35,8 732,40 563,85 4,50

960 α’ 10 φορές καί β) 100 φορές.



ΠΡ-ΕΙΣ ΕΠΙ ΛΕΚΑΔΙΚΙ�ΝΑΡΙΘΝΩ�Ν

Πρόσδεση

Παράδειγμα. Μετρήσαμε τήν α΄. πλευρά τού πατώματος

τής τάξεως καί βρήκαμε πώς έχει μήκος 8,30 μέτρα. Κατόπιν

τή β’. 7,15 τήν γ᾽. 8,30 καί τήν δ΄. 8,30. Πόσα μέτρα είναι κι

οι τέσσερεις πλευρές (περίμετρος) τού πατώματος ;

Λύση. Γιά νά λύσω τό πρόβλημα θά προσθέσω τό 8,30 μ.

μέ τό 7,15 μέ τό 8,30 καί μέ τό 7,15 μ. καί θά βρώ πόσα μέ-

τρα είναι γύρω τό πάτωμα. Θά γράψω λοιπόν τόν έναν αριθμό

κάτω στόν άλλο καί θά προσθέσω από τά δεξιά πρώτα τά δε-

καδικά ψηφία κι ύστερα τ᾽ ακέραια.

8,30
7,15
8.30 “Ώστε η περίμετρος τού πατώ-

-- 7,15 ματος είναι 30,90 τού μέτρου.

30,90

--Πρόσθεσε αυτές τίς δραχμές. Ή δοκιμή γίνεται όπως

καί στούς ακεραίους :

35,25 185,20 110,20
15,70 0,92 35.4

-- 25,90 35,20 8.7
65Ο 5555

--Πρόσθεσε αυτά τά μέτρα:

18,35 8,3 275,15
26,92 56.44 129,80

-- 097 79
“Όστε: Γιά νά προσ�έσωμε δεκαδικούς αρι�μούς, γράφομε

τόν ένα κάτω στόν άλλο ώστε τά ακέραια ψηφία νά είναι
κάτω στά ακέραια καί τά δεκαδιμά κάτω στά δεκαδικά. Σύ-

�οµε γραμμή καί προσ�έτομε από τά δεξιά πρώτα τά δεκα-
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δικά ψηφία, ύστερα κατεβάζομε τό κόμμα καί προσ�έτομε

καί τ᾽ ακέραια ψηφία.

--Κάνε τίς προσθέσεις, όπως παραπάνω:

38,50--6,85-|-16,2-|-0,3 156--753,8-|-29,60-|-46,256

Προβλήματα :

1. Μετρήσετε μέ ακρίβεια τό μήκος τών τεσσάρων τοίχων

τού σχολείου ή τού σπιτιού σας καί νά βρήτε τή περίμετρο.

2. Η Ελένη έπλεξε τήν πρώτη εβδομάδα 2,48 μέτρα δα-

ντέλλα, τή δεύτερη 2,93 μ. καί τήν τρίτη 3 μέτρα. Πόσα μέτρα

δαντέλλα έπλεξε καί τίς τρείς εβδομάδες ;

3. Ένας έμπορος αγόρασε τέσσερα τόπια ύφασμα μάλλινο.

Τό πρώτο τόπι έχει μήκος 87,6 μέτρα, τό δεύτερο 96,8, τό.

τρίτο 109,45 καί τό τέταρτο 105,72 µέτρα. Πόσα µέτρα είναι

καί τά τέσσερα τόπια;

4. Τρία παιδιά πήγαν καί μετρήθηκαν νά μάθουν τί ανά-

στηµα έχουν. Τό α΄. παιδί έχει ανάστημα 1,52 μ. τό β΄. 1,48

καί τό γ΄ 1,45. Πόσα μέτρα είναι τό ανάστημα καί τών τριών

παιδιών ;

5. Ο Τάκης έδωκε 2,80 τού χιλιάρικου ν᾽ αγοράση αναγνω-

στικό, 12,300 τού χιλιάρικου γιά τετράδια καί 7,850 χιλιάρικου

γιά άλλα είδη. []όσα χιλιάρικα έδωκε γιά όλα; Πόσες όόρα-

χμές έχουν τά χιλιάρικα αυτά ;

6. ᾿Αγόρασα ένα οικόπεδο αντί 5.706.500 χιλιάρικα, επλή-.

ρωσα δέ φόρο 216,900 χιλιάρικα καί ένσημα άλλες 7,350 χιλιά-.

ρικα. Μόσα χιλιάρικα εστοίχισε τό οικόπεδο :

7. Πεζοπόρος εβάδισε τήν πρώτη ημέρα 34,650 χιλιόμετρα,

τή δεύτερη 37,20, τήν τρίτη 39 καί τήν τετάρτη 40,9 χιλιόμε-

τρα. [όσα χιλιόμετρα εβάδισε καί τίς τέσσερεις ημέρες;

8. Η αμαξοστοιχία ᾿Αθηνών -- Πύργου βρίσκεται στό 1455

χιλιόμετρο, θέλει δέ νά διανύση ως τόν [Γ]υύργο άλλα 176, 450:

χιλιόμετρα. [Πόσα χιλιόμετρα είναι η απόσταση από τήν ᾽Α-

θήνα ως τόν Πύργο;

9. Σχηματίσετε προβλήματα προσθέσεως δεκαδικών μέ τά:

ποσά: 8,70-|-3,85-|-12-|-7,385.

10. Σχηματίσετε τέτοια προβλήματα καί νά τά λύσετε.
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Αφαίρεση

Παράδειγμα. ᾿Από ένα καδρόνι μήκους 3,95 μέτρου έδωσα

ένα κομμάτι μήκους 1,02 μ. Τί μήκος έχει τώρα τό καδρόνι

πού μού έμεινε;

Λύση. Γιά νά λύσω τό πρόβλημα θ᾽ αφαιρέσω τό 1,02 από

τό 3,95 καί θά βρώ τό μήκος πού έχει τό καδρόνι. Θά γράψω

λοιπόν τούς αριθμούς τόν ένα κάτω στόν άλλο καί θ᾽ αφαι-

ρέσω από τά δεξιά πρώτα τά δέ δεκαδικά ψηφία κι ύστερα

τ᾽ ακέραια, όπως έκαμα καί στήν πρόσθεση.

3.95 Δοκιμή: 1,02
--1,.02 2,93

2,93 3,90

Ώστε τό καδρόνι πού έμεινε έχει μήκος 2,93 μ.

Κάμε αυτές τίς πράξεις. Ή δοκιμή γίνεται όπως καί στούς

ακεραίους.

α) 35,85 δρ. 685,35 δρ. 678,75 δρ. 3500 δρ.
--18,40 » -18665» -175 » -2756,55 »

β} 475,25 μ. 576,64 μ. 345,354 μ. 849 μ.
216,70 » --0,9. » --137,28 » 68,342 »

Ώστε : Γιά ν᾿ αφαιρέσουμε δεκαδικούς αρι�μούς, γράφομε

τόν ένα κάτω στόν άλλο ώστε τά ακέραια ψηφία νά είναι

κάτω στά ακέραια καί τά δεκαδικά κάτω στά δεκαδικά. Σύ-

ρομµε γραμμή κι᾿ αφαιρούμε από τά δεξιά πρώτα τά δεκαδικά

ψηφία, κατεβάζουμε τό κόμμα αχι᾽ ύστερα αφαιρούμε τά

ακέραια ψηφία. |

Κάμε αυτές τίς αφαιρέσεις όπως παραπάνω :

385,45 -- 187,60: 785,75’ -- 348,2' 2984,15 -- 1240

593,08 -- 17,36: 2725' -- 1529,38- 1. - 00952

Προβλήματα:

1. Μετρήσετε μέ ακρίβεια τό μήκος, ύστερα τό πλάτος πού

έχει τό πάτωμα τής τάξεως καί νά βρήτε τή διαφορά.

2. ᾿Από 8,38 μέτρα δαντέλλα πού έπλεξε η Ελένη έκοψε νά

βάλη σ᾽ ένα μαξιλάρι 1,36 μέτρα. Πόση δαντέλλα τής έμεινε ;
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3. ᾿Από ένα τόπι ύφασμα 48,75 μμ. επωλήθησαν 28,9 μ. [Πόσα

μέτρα είναι τό ύφασμα πού έμεινε; |

4. Πεζοπόρος ξεκίνησε από μιά πόλη νά πάη σ᾽ άλλη πού

απέχει 156,780 χιλιόμετρα. Πόση απόσταση έχει νά κάμη ακόμη

όταν έχη διανύσει τά 49 χιλ.; καί πόση άν διανύση 108,550 χιλ.;

5. Ένα εργοστάσιο οινοποιίας έχει στίς αποθήκες του

-248,760 χιλιόγραμμα (κιλά) οινόπνευμα καί πρόκειται νά δια-

θέση 153245,75 χιλιόγραμμα. Γιόσα χιλιόγραμμα θά μείνουν;

6. Χρεωστούμε στόν παντοπώλη µας 7,350 χιλιάρικα καί τού.

δώσαμε ένα δεκαχίλιαρο. Τί υπόλοιπο θά μάς επιστρέψη;

7. Δυό κτίστες ανέλαβαν νά κτίσουν μιά μάνδρα μήκους

287 μέτρων καί έκτισαν μόνο 126,80 μ. Πόσα μέτρα έχουν νά

κτίσουν ακόμη;

8. Κατέθεσε ένας στό Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο 286750

δραχμές. Ύστερα από κάµποσο χρονικό διάστηµα τό ποσό

αυτό έγινε μέ τούς τόκους 336.900,50 δραχμές. Πόσες δραχμές.

είναι οι τόκοι;

9. "Ένας άρρωστος είχε τή Δευτέρα τό πρωϊ θερμοκρασία

(πυρετό) 39,79 καί τήν Τρίτη τό πρωΐ κατέβηκε 37,85, Νά βρεθή,

α΄) Ή διαφορά τής θερμοκρασίας τού αρρώστου καί β’) Πό-

σους βαθμούς είχε κάθε φορά παραπάνω από τήν κανονική

θερμοκρασία τού ανθρώπου πού είναι 36,80;

10. Σχηματίσετε καί σείς τέτοια προβλήματα καί νά τά

λύσετε.

Πολλαπλασιασμός

α΄.) Δεκαδικός επί ακέραιο

Πρόβλημα 1. Ο σωλήνας ενός υδραγωγείου έχει μάκρος

6,20 μέτρα. Τί μάκρος έχουν οι 8 σωλήνες; Καί τί οι 32 σωλήνες;

Κάνω τούς πολλαπλασιασμούς

6,25 4| ό 6,25 415

Χ 8 55 Χ 32 2|2
50,00 µέτρα 1250

| 1875

200,00 μέτρα
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Ώστε: Γιά νά πολλαπλασιάσω δεκαδικό μέ αχέραιο, κάνω

τόν πολλαπλασιασμό σάν νά είναι χι οι δυό ακέραιοι. Κατό-
πιν από τά δεξιά τού γινομένου χωρίζω τόσα ψηφία, όσα έχει

ο δεκαδικός.

--άμε τούς πολλαπλασιασμούς:

28,30Χ6-- 285,30 245,75 6.135,80
Χ 6 Χ 12 Χ 2950

2. ᾿Αγόρασα 17,20 μέτρα σχοινί από 725 δραχμές τό μέτρο.
Τί θά πληρώσω ;

3. ᾿Αγόρασα ακόμη 2.375,80 μέτρα αγκαθωτό σύρμα από

150 δραχμές τό μέτρο. Τί θά πληρώσω;

4. "Αν τό μέτρο τού µαλλίνου υφάσματος έχει 98000 δραχ.

τί θά πληρώσω άν αγοράσω 2,75 μέτρα γιά ένα κουστούμι ;

5. Αν τό δολλάριο έχει στήν αγορά 13.500 δραχ. πόσο θά

εισπράξω άν αλλάξω ένα τσέκ 45,7 δολλαρίων;

6. Εργολάβος αποπεράτωσε 328,7 µέτρα δρόµομέ 4850 δρ.

τό μέτρο. [όσες δραχμές θά πάρη :

7. Αν ένα σακκί ζάχαρη ζυγίζει 39,75 οκάδες, πόσες οκά-

δες είναι τά 12 σακκιά ; (αι πόσες τά 28;

8. [Ιολλαπλασίασε : 218,4χ52 78,65Χ234 �0,008ΧχΧ780

2. Δεκαδικός επί |Ο ή ΙΟΟ ή ίΟΟΟ

Πρόβλημα 1. "Αν η πρόκα έχη μήκος 0,065 τού μέτρου. Τί

μήκος έχουν οι 10; οι 100; οι 1000 πρόκες ;

Κάνω τούς πολλαπλασιασμούς :

0,065 0,065 0.065
Χ 10 Χ 100 ΟΧ.1000

00,650μ. 006,500μ. 0065000μ.
Πρόσεχε τώρα: Πρώτα τό κόμμα ήταν ανάμεσα στά δυό

μηδενικά, [100 πήγε όταν πολλαπλασίασα τό 0,06 επί 10: πού

επί 100; πού επ[ 1000; Πώς πολλαπλασιάζομε λοιπόν σύντομα

δεκαδικούς αριθμούς επί 10 ή 100 ή 1000;

ΎΏστε : Γιά νά πολλαπλασιάσώμε ένα δεκαδικό επί 10 µε-

τακινούμε τό χόμμα μιά �έση δεξιά, επί τό 100 δύο καί επί

τό 1000 τρείς �έσεις δεξιά.

--Πολλαπλασίασε τό 2,923 α΄) επί 10 β’) επί 100 γ’) επί 1000.
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2. Τό ένα σακκί καφές ζυγίζει 45,25 οκάδες. [Πόσο ζυγίζουν

τά 10 σακκιά καφές ; τά 100; τά 1000;

3. Αν ο εισαγωγικός φόρος τής ζάχαρης είναι 860,20 δραχ-

μές τήν οκά, τί φόρο θά πληρώση ένας έμπορος πού εισήγαγε

από τό εξωτερικό 1000 οκάδες ζάχαρη; |

4. "Αν η οκά τά φασόλια έχουν 2840,60 δραχ. πόσες όδραχ-

μές έχουν οι 1000 οκάδες ; Καί πόσες οι 10.000 οκάδες ;

5. Τί μήκος έχουν 100 καδρόνια άν τό καθένα είναι 3,98

τού μέτρου;

6. Πολλαπλασίασε : 236χ10 2,5Χ10Ο Ο,ΟΘΧΊΟΟΟ.

γ΄. Δεκαδικός επί δεκαδικό

Πρόβλημα 1. Αν η οκά τό τυρί έχη 6820,50 δραχμές, πόσο

έχουν οι 2,8 οκάδες ; Καί πόσο οι 12,4 οκάδες ;

Κάνω τούς πολλαπλασιασμούς :

682050 311 682050 3!7
.. Χ 28.315 σος Χ124 3 5

5456400 2728200
-- 1364100 1364100

19.097,ΔΟΌΟδραχμές -- 582050
84.574.200 δραχμές

“στε: Γιά νά πολλαπλασιάσω δεκαδικό επί δεκαδικό

κάνω τόν πολλαπλασιασμό σάν νά είναι καί οί δυό ακέραιοι.
Κατόπιν χωρίζω από τά δεξιά τού γινομένου τόσα δεκαδικα

ψηφία, όσα έχουν χι οί δυό δεκαδικοί.

2. "Αν τό αυτοκίνητο τρέχη 28,250 χιλιόμετρα τήν ώρα,

πόσα χιλιόμετρα τρέχει σέ 8,50 ώρες;

3. "Έμπορος εισήγαγε στό κατάστημά του 268,75 µέτρα

ύφασμα καί τά μεταφορικά στοίχισαν 260,50 δραχ. τό μέτρο.

Τί ποσό επλήρωσε;

4. Τό χιλιόγραμμο (κιλό) είναι Ο,78 τής οκάς. Πόσες οκάδες

ζυγίζουν τά 1520,75 χιλιόγραμμα ζάχαρη;

5. Τό κιλό έχει Ο,78 τής οκάς. Πόσες οκάδες είναι τά

486,25 κιλά ζάχαρη;

6. Πολλαπλασίασε;: 38,4 Χ 0,65: 126,028 Χ 0,0065.
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Διαίρεση

α’) Δεκαδικός δι᾽ ακεραίου

Πρόβλημα 1. "έχομε νά μοιράσωµμε17,20 μέτρα ύφασμα

σέ 4 άπορα παιδιά. Τί θά κάνωμε;

Μοιράζομε πρώτα τά 17 μέτρα καί παίρνει τό καθένα από.

4 μέτρα. Μένει όμως 1 μέτρο. Αυτό θά τό κάνωμε 10 δέκατα

(δηλ. παλάμες) καί 2 πού έχομε γίνονται 12. Μοιράζομε κατό-

πιν κι’ αυτά καί παίρνει τό καθένα ακόμη από 3 δέκατα τού

μέτρου ή 30 εκατοστά. "Ετσι βρήκαμε πώς τό κάθε παιδί θά

πάρη 4,30 μέτρα ύφασμα.

1720! 4 Δοκιμή: 4,30

12. 1430 Χ.4
τ 17,20

Μοίρασε καί σύ 18,8 μ. ύφασμα σέ 5 παιδιά.

“Ώστε: Γιά νά διαιρέσωµε δεκαδικό διά δεκαδικού διαι-

ρούμε πρώτα τ᾽ ακέραια ψηφία τού διαιρετέου. “Αμα τελειώ-

σουν βάνομε κόμμα στό πηλίχο καί διαιρούμε καί τά δε-

καδικά. :

Διαίρεσε: 38,68:9, Ο,75:3, 78,45:15, 783,20: 38
2. Μέ 3,75 µέτρα σύρμα γίνονται 50 πρόκες. Πόσο μήκος

θά έχη η κάθε πρόκα;

3. Οι 120 σωλήνες υδραγωγείου (ίσου μήκους) έχουν συνο-

λικό μήκος 758,40 μέτρα. Πόσα μέτρα είναι τό μήκος τού κάθε

σωλήνα ;.
4. Μέ 7,50 τού χιλιάρικου αγοράζω 25 πέννες. Πόσες όρα-

χμές έχει ημία πέννα;

5. Η μητέρα γιά νά κάνη από μιά φορεσιά στά 4 παιδιά

της αγόρασε 10,52 μέτρα ύφασμα. Γιόσα μέτρα ύφασμα ανα-

λογούν στό κάθε παιδί;

6. "Ένας κτίστης σέ 35 ημέρες έκτισε 91,70 µέτρα τοίχου'

µάνδρας. Πόσα. µέτρα έκτιζε τήν ημέρα ;

7. 87 σακκιά τσιμέντου ζυγίζουν όλα μαζί 6.307,50 οκάδες..

Πόσες οκάδες ζυγίζει τό κάθε σακκί;

8. Σχηματίσετε καί σείς τέτοια προβλήματα.
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β΄.) Δεκαδικός διά 1Ο ή 1ΟΟ ή ΙΟΟΟ

1. "Έχω νά διαιρέσω τό 125,70 διά 10, διά 100 καί διά 1000.

Κάνω τίς διαιρέσεις:

1257010. 12570100 12570 |1000
25 112,57 257 [1,257 2240 0257
57 570 5700
7ο 70 7000
----] | |

Πρόσεχε τώρα: Πρώτα τό κόμμα ήταν δεξιά τού 5. Πο0

πήγε άμα διαίρεσα τό 125,70 διά 10; Πού διά 100; Καί πού

άμα διαίρεσα διά 1000; Πώς λοιπόν θά διαιρούμε εύκολα δε-

καδικό αριθμό διά 10; διά 100; διά 1000;

-- Διαίρεσε σύντομα 2576,3 διά 10, διά 100, διά 1000.

Ώστε : Όταν  έχωμε νά διαιρέσωµε δεκαδικό διά 10, με-

ταφέρομε τό κόμμα μιά �έση αριστερά, διά 100 δύο καί διά

1000 τρείς �έσεις αριστερά.

Σημ. “Όταν όμως ο διαιρετέος είναι ακέραιος καί �έλουε νά διαι-

ρέσωμε. διά 10 χωρίζομε από τά δεξιά ένα ψηφίο, διά 100 δύο καί

διά 1000 τρία ψηφία :

Π.χ. 32: 10--352 452: 100--4,52 785: 1000--0,785

2. Τό ορφανοτροφείο παρέλαβε 26,2 μέτρα ύφασμα γιά νά

κάνη ενδυμασίες 10 τροφίμων του. Πόσα μέτρα αναλογεί στόν

καθένα;

3. Ένα συτοκίνητο σέ 100 ώρες διήνυσε απόσταση 2895, 6.

χιλιόμετρα. []όσα χιλιόμετρα διήνυε τήν ώρα ;

4. Σ᾽ ένα εργοστάσιο λογάριασαν πώς γιά νά γίνουν 1000

πρόκες χοειάζονται 68,2 μέτρα σύρμα. Τί μήκος θά έχη η κάθε

πρόκα ;

5. δ᾽ 100 εργάτες ενός εργοστασίου μοιράστηκαν 475 μέτρα

ύφασμα γιά μπλούζές. [16οα μέτρα πρέπει νά πάρη ο κάθε

εργάτης ;
6., Ένας δρομέας σέ 10 πρώτα λεπτά τρέχει: 1075 μέτρα.

Πόσα μέτρα τρέχει στό λεπτό:

Ιωόννου Καμπανά : ΜΕΘΟΔΙΚΗ ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ--Δ’ Δημοτικού.---
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7. Κάμε τίς διαιρέσεις απ᾽ ευθείας :

83,65: ]{--- 245,65: 100--- 2870,6 : 1000--
6,48: 10--- 35.40: 100--- 960,4; 1000---
0,35: 10-- 1,73: 100--- 70,8: 1000--
0,06: 10-- 0,48 : 100-- 8,56 : 1000--

12: 10-- 375: 100-- 4500 : 1000---

γ.) ᾿Ακέραιος διά δεκαδικού

Πρόβλημα 1. "Αν τό τετράδιο έχει 0,5 τού χιλιάρικου πόσα

τετράδια αγοράζω μέ 1ό χιλιάρικα ;

Λύση. Τό τετράδιο έχει 0,5 τού χιλιάρικου---5 εκατοστά-

ρικα. Μέ 12 χιλιάρικα---120 εκατοστάρικα αγοράζω τόσα τε-

τράδια όσο χωρεί τό 5 στό 120. 12015

2024
“Όστε 12:0,/2--120: 9--54 τετράδια.

Διαίρεσε: 187: 8,5 464. : 3,20 50 0,125.

Ώστε: "Όταν έχω νά διαιρέσω ακέραιο διά δεκαδικού

σβήνω τό κόμμα τού διαιρέτη καί βάνω στά δεξιά τού διαι-

ρετέου τόσα μηδενικά όσα είναι τά δεκαδικά ψηφία τού διαι-

ρέτη. "Ετσι γίνονται κι οι δυό ακέραιοι καί διαιρούμε όπως

τούς ακεραίους.

2. Αν τό αλάτι έχη 0,4 τού χιλιάρικου η οκά, πόσες οκά-

δες αγοράζομε μέ 20 χιλιάρικα;

3. Πόσες οκάδες λάδι μπορούμε ν᾽ αγοράσωμε μέ 266

χιλιάρικα. άν η μία οκά έχη 7,6 χιλιάρικα;

4. Πόσες πήχες ύφασμα αγοράζομε μέ 486 χιλιάρικα, όταν

η πήχη έχη 32,4 χιλιάρικα;

5. Πόσοι σωλήνες χρειάζονται νά γίνη τό υδραγωγείο μιάς

πόλεως μήκους 1950 μέτρων όταν ο σωλήνας έχη μήκος 6;50

μέτρα;

6. Κτηνοτρόφος πήρε από τυρί πού επώλησε 290 χιλιάρικα

καί θέλει ν᾿ αγοράση μέ 7,25 χιλιάρικα τήν οκά. Πόσες οκάδες

λάδι θ᾽’ αγοράση;

7. Πόσες ώρες πρέπει νά τρέχη ένα αυτοκίνητο νά διανύση από-

σταση 1630 χιλιομέτρων όταν τρέχη 32,6 χιλιόμετρα τήν ώρα;

8. Σχηματίσετε καί σείς τέτοια προβλήματα.
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δ’) Δεκαδικός διά δεκαδικού

Πρόβλημα 1. Τό πορτοκάλι έχει Ο,2 τού χιλιάρικου. Πόσα
πορτοκάλια μπορώ νά πάρω μέ 5,6 χιλιάρικα;

Λύση. Τό πορτοκάλι έχει 0,2 τού χιλιάρικου -- 2 εκατοστά-
ρικα. Μέ 5,6 χιλιάρικα Ξ- 56 εκατοστάρικα αγοράζω τόσα, όσο

χωρεί τό 2 στό 56. 56! 2 | σ
ρα.

16| 28

Ώστε 5,6:0,2 -- 56:2-- 28 πορτοκάλια.

Διαίρεσε : 20,7:0,3 103,60:14,8 2, 58:0,215

236:15 8240: 57 13,884:1,068

“Ώστε : Όταν κι οι δυό είναι δεκαδικοί σβήνομε τά κόμ-

ματα καί γίνονται ακέραιοι. "Αν ο ένας είχε λιγώτερα δεκα-

διυκά ψηφία τά συμπληρώνομε μέ μηδενικά.

-9, Ο σιδηρόδρομος σέ 7,25 ώρες διανύει απόσταση 280,90

χιλιομέτρων. Πόσα χιλιόμετρα τρέχει τήν ώρα:

3. Γιά ν᾿ αγοράσωμε 2,81] μέτρα ύφασμα πρέπει νά πληρώ-

σωμε 252,9 χιλιάρικα. Πόσο έχει τό μέτρο ;

4. Π]όσο έχει η οκά τό βούτυρο όταν οι 2,80 οκάδες έχουν

89,60 χιλιάρικα :

5. Πόσες πήχες ύφασμα αγοράζομε μέ 377,200 χιλιάρικα,

όταν η πήχη έχει 16,4 χιλιάρικα;

6. Πόσα πορτοκάλια μπορούμε ν᾿ αγοράσωμε μέ 29,05 χι-

λιάρικα όταν τό ένα πορτοκάλι έχη 0,320 τού χιλιάρικου;

7. Ένα αμάξι τρέχει τήν ώρα 9,'α χιλιόμετρα. Πόσες ώρες

θά κάνη νά πάη από μιά πόλη σ᾿ άλλη πού απέχουν 119,600

χιλιόμετρα :

8. Ο νερόμυλος αλέθει τήν ώρα 112,9 οκάδες σιτάρι, έχει

δέ ν᾿ αλέση 787,50 οκάδες. Πόσες ώρες θά κάμη;
9. Κανόνισα νά βαδίζω 5,6 χιλιόμετρα τήν ώρα. Πόσες

ώρες θά κάμω νά πάω από τό χωριό µου στήν πόλη πού απέ-

χουν 39,200 χιλιόμετρα;

10. Μιά οικογένεια εξοδεύει τήν ημέρα γιά ψωμί 8,60 χι-

λιάρικα. Πόσες ημέρες θά περάση μέ 197,8 χιλιάρικα ;

11. “Ένας τεχνίτης παίρνει τήν ώρα 4,75 χιλιάρικα τήν ώρα.

Πόσες ώρες πρέπει νά εργασθήή γιά νά βγάλη ένα χρέος του

από 256,5 χιλιάρικα;
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12. Πιά Κρατική υπηρεσία πού κάνει δρόμους πήρε πίστωση

32.223.2 δολλάρια νά εξοδεύη 685,60 δολλάρια τήν ημέρα. Πό-

σες ημέρες θά επαρκέση η πίστωση αυτή ;

13, Σχηματίσετε καί σείς τέτοια προβλήματα καί νά τά

λύσετε.

Διάφορα προβλήματα σύνθετα,

ακεραίων καί δεκαδικών

1. Ένα αυτοκίνητο ανεχώρησε από μιά πόλη γιά άλλη πού

απέχει 571 χιλιόμετρα. Ως τώρα έχει διατρέξει 194,6 χιλιό-
μετρα κι άλλα 87,40 χιλιόμετρα. Πόση απόσταση έχει νά δια-

τρέξη ακόμη;

2. "Αν τό ίδιο αυτοκίνητο έχει κανονιστή νά τρέχη 32 χιλιό-

μετρα τήν ώρα, σέ πόσες ώρες θά διατρέξη τήν υπόλοιπη

απόσταση;

3. ᾿Αγόρασα 27,80 μέτρα από ένα ύφασμα, μέ 8700 δραχ-
μές τό μέτρο καί 19,75 μέτρα από άλλο ύφασμα μέ 9450 δραχ-

μές τό μέτρο. Τί θά πληρώσω ;

4.᾽Αγόρασα ακόμη 24 καδρόνια μήκους τό καθένα 3,85 μέ-

τρα μέ 1220 δραχμές τό μέτρο. Τί θά πληρώσω καί γιά τά 24

καδρόνια ;

5. ᾿Από τήν ᾿Αμερική έλαβα δύο τσέκ. Τό ένα είναι 35,7

δολλαρίων καί τό άλλο 72,8. Καί τά δύο αυτά τσέκ τ᾽ άλλαξα
από 13.250 δραχμές τό δολλάριο. Πόσες δραχμές θά πάρω;

6. Ο πατέρας τού Χρήστου ᾿αγόρασε γιά τό φράχτη τού

περιβολιού του 1246 μέτρα αγκαθωτό σύρμα από 150 δραχμές

τό μέτρο καί 432,5 μέτρα γυμνό σύρμα από 90 δραχμές. Τί θά

πληρώση εν όλω; |

7. Σέ μιά αποθήκη είναι 146 σακκιά λίπασμα βάρους 49,35

χιλιόγραμμα (κιλά) τό καθένα.Κατόπιν έμπασαν άλλα 187 σακ-

κιά μέ τό ίδιο βάρος. []όσα σακκιά έγιναν τώρα καί τί λίπα-

σµα υπάρχει στήν αποθήκη;

8. Έμπορος αγόρασε 45260 οκάδες πατάτες από 750 δραχ-

μές τήν οκά. ᾿Απ᾽ αυτές σάπισαν 108,50 οκάδες καί κράτησε

γιά τό σπίτι του άλλες 87,25 οκάδες. Τήν υπόλοιπη ποσότητα

επώλησε από 1200 δραχμές τήν οκά. ᾿Εκέρδισε ή έχασε καί

πόσο;
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9. Ο δάσκαλος τής τετάρτης ενός σχολείου αγόρασε γιά

τά παιδιά τής τάξεώς του 36 αναγνωστικά από 4,800 χιλιάρικα

τό ένα καί 68 τετράδια από 0,2 τού χιλιάρικου τό ένα, Τί χρή-

ματα έδωσε:

10. Η μητέρα τού ᾿Αντρέα αγόρασε 12 πήχες ύφασμα γιά

νά κάμη ενδυμασίες τών ποιδιών της από 16 χιλιάρικα τήν

πήχη καί 9 πήχες φόδρα από 2,8 χιλιάρικα τήν πήχη. Γιά άλλα

μικροέξοδα έδωκε ακόμη 9,6 χιλιάρικα καί τίς ενδυμασίες τίς

έραψε μόνη της. Πόσο στοίχισαν ; |

11. Ένας τεχνίτης παίρνει 4300 δραχμές τήν ώρα. Στό τέ-

λος τής εβδομάδος έγινε ο λογαριασμός καί πήρε 160.100

δραχμές. Πόσες ώρες εργάστηκε :

12. Πεζοπόρος θέλει νά βαδίση απόσταση 46,8 χιλιομέτρων

καί κανόνισε νά βαδίζη 5,2 χιλιόμετρα τήν ώρα. Πόσες ώρες

θά κάμη;

13. “Ένας βοσκός επώλησε στό γειτονά του 72 οκάδες µαλ-

λιά καί τά λογάριασαν από 4250 δραχμές τήν οκά. Ο γειτο-

νάς του πάλι τού έδωσε 47,5 οκάδες σιτάρι από 2150.δραχ.

τήν οκά καί 126,25 οκάδες αραποσίτι από 1300 δραχμές. Θά

πάρη υπόλοιπο ο βοσκός από τά μαλλιά καί πόσο ;

14. "Έμπορος αγόρασε 326,75 μέτρα ύφασμα από 8450

δραχ. τό μέτρο καί πλήρωσε διάφορα έξοδα 63200 δραχμές.
᾿Από τό ύφασμα αυτό επώλησε 183,50 μέτρα από 9650 δραχ.

’ καί τό υπόλοιπο από 10300. Πόσες δραχμές κέρδισε ;

᾿ 15. Ο ίδιος έμπορος αγόρασε 250 μέτρα ντρίλι από 6250

δραχ. τό μέτρο. ᾿Από τό ντρίλι αυτό επώλησε 167,75 μ. από

6760 δρ. τό μέτρο. {1όσο πρέπει νά πωλήση τό μέτρο τό υπό-

λοιπο ύφασμα γιά νά κερδίση εν όλω 159.740 δραχμές;



ΠΕΡΙ ΠΟΣΩΝ

Έχω 8 κάστανα, αγοράζω 4 ακόμη καί γίνονται 12. Τρώγω

τά 5 καί μού μένουν 7.

Έχω 12 πέννες, αγοράζω 3, γίνονται 15' δίνω τίς 2, μού

μένουν 10.

Κάθε πράγμα, από τό ίδιο είδος, πού μπορεί ν᾿ αυξηθή ή

νά λιγοστέψη, λέγεται ποσόν.

"Αλλα ποσά: 7 κόλλες, 8 θρανία, 32 πρόβατα.

-- Λέγετε καί σείς διάφορα πόσά.

ΣΧΕΣΕΙΣ ΠΟΣΩΝ

α΄.) Ποσά ανάλογα

Πρόβλημα 1. ᾿Αγόρασα 2 μολύβια κι έδωκα 1600 δραχμές.
Τί θά πλήρωνα άν αγόραζα 4 μολύβια ; 6 μολύβια; Καί τί άν

αγόραζα 1 μολύβι;

Σκέψη. ᾿Αφού τά 2 μολύβια έχουν 1600 δρ. τά 4 μολύβια

πού είναι διπλάσια, έχουν καί διπλάσια χρήματα (3200 δρ.),

τά 6 πού είναι τριπλάσια, έχουν τριπλάσια χρήματα (4800) καί

τό 1 μολύβι πού είναι τό μισό τού 2, έχει μισά χρήματα (800

δραχμές). Τά ποσά λοιπόν τών μολυβιών καί τών δραχμών,

θά τά λέμε ανάλογα.

Ώστε: Λυό ποσά λέγονται ανάλογα όταν τό ένα πολλα-

πλασιάζεται μ᾽ έναν αρι�μό, πολλαπλασιάζεται καί τό άλλο

μέ τόν ίδιο αρι�μό. Ή όταν τό ένα διαιρείται, διαιρείται καί

τό άλλο μέ τόν ίδιο αρι�μό.

2. Τά 6 δεκάρια κόλλες έχουν 3000 δραχμές. Πόσο έχουν

τά 12; τά 18; τά 24 δεκάρια κόλλες; καί πόσα έχουν τά 3

δεκάρια ;

3. "Αν οι 8 οκάδες μήλα έχουν 32.000 δραχ. πόσο έχουν οι

16; οι 24; οι 32; οι 40 οκάδες ; Καί πόσοοι 4; .οι 2; η 1 οκά;
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4. Αν οι 10 οκάδες λάδι έχουν 60.000 δρρχμές, πόσο έχουν

οι 30; οι 60 οκάδες ; Καί πόσο οι 5; οι 2,50 οκάδες ;

5. Γιά 4 πορτοκάλια δίνω 1000 δραχ. Πόσο έχουν τά 2; τό 1;

6. Ποσά αντίστροφα

Πρόβλημα 1. Οι 5 εργάτες σκάβουν ένα κτήμα σέ 4 ημέ-
ρες.Σέ πόσες ημέρες θά τό σκάψουν οι 10; οι 20 εργάτες; Καί

σέ πόσες ο 1 εργάτης ;

Σκέψη. ᾿Αφού οι 5 εργάτες τό σκάβουν σέ 4 ημέρες, οι 10

εργάτες πού είναι διπλάσιοι θά τό σκάψουν σέ 2 ημέρες (4:2)

καί οι 20 πού είναι τετραπλάσιοι τό σκάβουν σέ 1 ημέρα

(4:4). Ο 1 εργάτης θά τό σκάψη σέ 20 ημέρες (5Χ4) γιατί

τόσα ημερομίσθια είναι τό κτήμα. Τά ποσά λοιπόν τών εργα-

τών καί τών ημερών, θά τά λέμε αντίστροφα.
“Ώστε: Δύο ποσά λέγονται αντίστροφα όταν τό ένα πολ.-

λαπλασιάζεται μ᾿ έναν αρι�μό, τ᾽ άλλο διαιρείται μέ τόν ίδιο

αρι�μό. Ή όταν τό ένα διαιρείται τ᾽ άλλο πολλαπλασιάζεται.

2. Ένα άλλο κτήμα, πιό μεγάλο, τό σκάβουν 4 εργάτες σέ

12 Λέρος Σέ πόσες ημέρες θά τό σκάψουν οι 2 εργάτες ; Καί

σέ πόσες ο 1 εργάτης;

3. Οι 10 στρατιώτες έχουν τροφές γιά 20 ημέρες. []όσες

ημέρες θά περάσουν μέ τίς ίδιες τροφές οι 20 ; οι 40 στρατιώ-

τες; Καί πόσες οι 5; ο 1 στρατιώτης;

4. Αν τό αυτοκίνητο τρέχη 30 χιλιόμετρα τήν ώρα, φτάνει

από τήν Πάτρα στήν ᾿Αθήνα σέ 8 ώρες; [Πόσες ώρες θά κάμη

τήν ίδια απόσταση άν τρέχη διπλάσια χιλιόμετρα τήν ώρα;

Καί πόσες άν τρέχη τά μισά (15);

Προθλήματα αναγωγής στή μονάδα

α’) Μέ ποσά ανάλογα

Ποόβλημα 1. “Όταν τά 8 μαντήλια έχουν 36.000 δραχμές,

τί θά δώσω γιά 1 μαντήλι; Καί τί γιά μιά δωδεκάδα ; |

Λύση.--- Διαιρώ τό 36000 διά 8 καί βρίσκω ότι τό ένα µαν-

τήλι έχει 4500 δραχμές. ΓΠολλαπλασιάζω κατόπιν τό 4500 επί

τό 12 καί βρίσκω ότι η δωδεκάδα έχει 54000 δραχμές;
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“Ώστε: "Όταν τά ποσά είναι ανάλογα, γιά νά βρούμε τήν

τιμή τής μιάς μονάδας κάνομε διαίρεση καί τών πολλών

πολλαπλασιασμό.

2. Μιά δωδεκάδα κουτάλια έχει 30000 δραχμές. Πόσο έχουν

τά 5; τά 12; τά 25; τά 60 κουτάλια;

3.”Αν οι 7 οκάδες άλευρα έχουν 15400 δραχμές τί θά πλη-
ράσωμε γιά 80 οκάδες αλεύρι;

α, ᾿Αγόρασα 10 οκάδες ζάχαρη κι έδωσα 84000 δραχμές.

Τί θά πληρώσω άν αγόραζα 7 οκάδες ; Καί τί άν αγόραζα
18; 34; 142 οκάδες ζάχαρη;

5, Γιά 3 πήχες εγχώριο ύφασμα έδωσα 10500 δραχμές. Τί
θά πληρώσω άν αγόραζα 11 πήχες; Καί τί άν αγόραζα 25;
42; 136 πήγες από τό ίδιο ύφασμα;

β-) Μέ ποσά αντίστροφα

Πρόβλημο: 1. “Όταν 4 εργάτες τελειώνουν μιά εργασία σέ

10 ημέρες, σέ: πόσες ημέρες τήν τελειώνει ο ένας εργάτης; Καί

σέ πόσες ημέρες τήν τελειώνουν οι 8 εργάτες ;

Λύση. Πολλαπλασιάζω τό 4 επί 10 καί βρίσκω ότι ο 1 ερ-

γάτης τελειώνει τήν εργασία σέ 40 ημέρες. Διαιρώ κατόπιν τό

40 διά 8 καί βρίσκω ότι οι 8 εργάτες τελειώνουν σέ 5 ημέρες.

“Ώστε :: "Οταν τά ποσά είναι αντίστροφα, γιά νά βρούμε

τήν τιμή τής μιάς μονάδας κάνουμε πολλαπλασιασμό καί τών

πολλών διαίρεση.

2. "Αν ένας εργάτης εργάζεται 8 ώρες τήν ημέρα σκάβει

ένα. κτήμα σέ 13 ημέρες. Σέ πόσες ημέρες θά τό σκάψη άν ερ-
γάζεται 6, 9, 10 ώρες τήν ημέρα;

3. "Ένας πατέρας κανόνισε τό παιδί του νά εξοδεύη 4500

δραχ. τήν ημέρα καί τού έδωκε χρήματα νά περάση 20 ημέρες.

Εκείνο όμως ξόδευε τήν ημέρα από 6000 δρ. Σέ πόσες ημέρες

θά τελειώσουν τά χρήματα πού τού έδωκε ο πατέρας του;

4. "Ένας ταχυδρόμος όταν βαδίζη 4,5 χιλιόμετρα τήν όρα

κάνει τό δρομολόγιό του σέ 5 ώρες. Μιά ημέρα όμως ήταν µε-

γάλη ανάγκη καί βάδισε 7,2 χιλ. τήν ώρα. Σέ πόσες ώρες

έκαμε τό ίδιο δρομολόγιο ;
5. Ένας κτηνοτρόφος είχε 8 ζώα κι αγόρασε τροφή νά πε-

ράσουν 12 ημέρες. Τήν ίδια όμως ημέρα αγόρασε άλλα 3 ζώα.

Πόσες ημέρες θά περάσουν όλα τά ζώα του ;



Γ΄. ΣΥΜΜΙΓΕΙΣ ΑΡΙΘΜΟΙ

20 δραχμές καί 50 λεπτά:

8 πήχες καί 2 ρούπια:

15 οκάδες καί 100 δράμια.

Οι παραπάνω αριθμοί λέγονται συμμιγείς γιατί καθένας

απ᾽ αυτούς αποτελείται από τήν αρχική μονάδα (δραχμή, πήχη,

οκά) καί τίς υποδιαιρέσεις τής μονάδας (λεπτά, ρούπια, δράμια).

Οι αρχικές μονάδες πού μετρούμε, είναι :

Ι. Μονάδες μήκους

Γιά νά μετρούμε τό μήκος τών σωμάτων έχουμε αυτές

τίς μονάδες :

Τό γαλλικό μέτρο. Χωρίζεται σέ 10 παλάμες ή 100 πόντους

ή 1000γραμμές. |
Τήν εμπορική πήχη Ξ 0,64 µέτρα. Χωρίζεται σέ 8 ρούπια

Τήν τεκτονική πήχη -- 0,75 μέτρο.

Τήν αγγλική υάρδα -- 0,91 µέτρα. Η 1 υάρδα ----- 3 πόδες, 1

πούς -Ξ- 12 ίντζες, 1 ίντζα -- 2,5 πόντοι

Τό εκατόμετρο Ξ- 100 µέτρα.

Τό χιλιόμετρο - 1000 μέτρα.

Τό ναυτικό µίλλι -- 1822 µέτρα.

Τό αγγλικό µίλλι -- 1609 μέτρα.

Ιό γεωγραφικό µίλλι -- 7420 μέτ ρα

Η λεύγα -Ξ- 4000 μέτρα.

᾿Ασκήσεις.-- 1. Πόσες παλάμες έχουν τά 8: τά 15 μέτρα:
τά 30 μέτρα καί 6 παλάμες:

2. Πόσους πόντους (δακτύλους) έχουν τά 2 μέτρα: τά 23

µέτρα καί 4 πόντοι;

3. Πόσα µέτραείναι οι 70: οι 95 παλάμες: οι 800 πόντοι:

4, Πόσα ρούπια έχουν οι 6 πήχες; οι 40 πήχες καί 7 ρούπια;

5. Πόσο θά πληρώσω γιά 5 ρούπια μεταξωτό ύφασμα άν η
πήχη έχη 24000 δραχμές; |
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Προβλήματα :

Α’. “Ομάδα : (δάρδες καί πήχες σέ μέτρα).

1. Οι 8 υάρδες ύφασμα πόσα µέτρα είναι ;

Λύση: ᾿Αφού η υάρδα έχει 0,91 μ. οι 8 υάρδες έχουν

8ΘΧ0,91:-7,28 μέτρα.

2. Πόσα µέτρα είναι οι 10: 25: 125: 1500: 246 υάρδες ;

3, Μιά μάντρα έχει μάκρος 7 τεκτ. πήχες. Πόσα µέτραείναι;

4. Πόσα µέτρα είναι οι 10: 15' 56' 175’ 1000 τεκτον. πήχες ;

5. Ένα τόπι ύφασμα 18 εμπορ. πήχεων πόσα µέτρα είναι ;

6. Πόσα μέτρα είναι οι 5' 45’ 68' 157' 982 εμπορικές πήχες;

Β’. Ομάδα (µέτρα σέ υάρδες καί πήχες).

1. Τά 15 μέτρα ύφασμα πόσες υάρδες είναι ;

Λύση: “Όσες φορές χωρεί τό 0,91 μ. στά 15 μέτρα.

(15 :0,91:-16,48 υάρδες):

2. Τά 20 μ. πόσες τεκτον. πήχες είναι; πόσες εμπ. πήχες;

3, Τά 29: 73: 128 μέτρα νά γίνουν α΄) υάρδες, β΄) τεκτονικοί

πήχες Υ΄) εμπορ. πήχες.

Γ΄. Ομάδα (υάρδες σέ πήχες καί τανάπαλι).

1. Οι 6 υάρδες ύφασμα πόσαι εμπορικοί πήχες είναι ;

Λύση : Κάνω τίς υάρδες µέτρα κι ύστερα τά µέτρα πήχες

6Χ0,91--5,46 μέτρα. 5,40 : Ο,64--8 πήχες καί 4 ρούπια.

2. Οι 25 υάρδες νά γίνουν α΄) τεκτον. πήχ. β΄) εμπ. πήχες.

3. Οι 68 εμπ. πήχ. πόσες υάρδες είναι : πόσες τεκτ. πήχες;

4. Ένας αγόρασε 3 δάρδες ύφασμα από 1500 δραχμές τό

μέτρο. Πόσες δραχμές πλήρωσε;

2. Μονάδες επιφανείας

Γιά νά μετρούμε τίς επιφάνειες τών σωμάτων έχουμε:

Τό τετραγωνικό μέτρο. Δηλαδή ένα τετράγωνο πού η κάθε

πλευρά του είναι 1 μέτρο. Τό τετραγωνικό μέτρο(τ. μ.) χωρί-

ζεται σέ 100 τετραγωνικές παλάμες. Ή τετραγ. παλάμη είναι

τετράγωνο μέ πλευρά 10 δαχτύλους καί χωρίζεται σέ 100 τε-

τραγωνικούς δακτύλους.

“Ο τετραγωνικός δάκτυλος είναι τετράγωνο μέ πλευρά 1.

δάκτυλο (1 τ. μ.--10.000 τ.δ.).
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Τά τετραγωνικά μέτρα τά γράφουμε μέ αχέραιες μονάδες.

τίς τετρ. παλ. μέ εκατοστά καί τούς τ. δ. μέ δεκάκις χιλιοστά.
Π.χ. Τά � τ.μ. καί 25 τ. παλ. γράφονται 6,25 τ. μέτρα.

Τά 6 τ. μ. 25 τ. παλ. καί 835 τ. ό. γράφονται θ.2586 τ. μ.

Γιά τίς μεγαλύτερες επιφάνειες έχουμε:

Τό στρέμμα--1000 τετραγωνικά μέτρα.

Τό τετραγωνικό χιλιόμετροΞΞ1000 στρέμματα.

᾿Ασκήσεις :

1. Τά 7 τ. μ. πόσες τ. παλάμες είναι; πόσοι τετρ. δάκτυλοι ;

2. Πόσοι δάκτυλοι είναι οι 12. τετρ. παλάμες ; πόσοι οι 76

τ. παλ. καί 52 τ. δάκτυλοι ;

3. Ο δεκαδικός 2,3562 τ. µέτρα. είναι--2 τ. µέτρα, 35 τ.

παλάμες καί 62 τ. δάκτυλοι.

4. Χώρισε καί σύ σέ τετρ. μέτρα, παλάμες καί δακτύλους

τούς δεκαδικούς : 1,5608 τ. μ. 3,0876 τ. μ. 9,87 τ. μ, Ο,0635 τ. μ.

3. Μονάδες όγκου

Γιά νά μετρούμε τόν όγκο τών σωμάτων αρχική μονάδα

είναι τό κυβικό μέτρο. Τό κυβικό μέτρο χωρίζεται σέ 1000:

κυβικές παλάμες. |

Η- κυβική παλάμη χωρίζεται σέ 1000 κυβικούς δακτύλους.

᾿Ασκήσεις :

1. Πόσες κυβ. παλάμες είναι τά 5 κυβ. µέτρα;

2: Πόσοι κυβ. δάκτυλοι είναι τά 2 κυβ. µέτρα καί 5 κυβικές.

παλάμες ;

4. Μονάδες θάρους

Γιά τή μέτρηση τού βάρους τών σωμάτων είναι :

Η οκά--400 δράμια ή 1280 γραμμάρια ή 1,28 χιλιόγραμμα
(κιλά). - ο

Τό δράµι έχει 3,2 γραμμάρια.

Ό στατήρ ή καντάρι--44 οκάδες.

Τό χιλιόγραμμο ή κιλόΞΞ-1000 γραμμάρια ή 312,5 δράμια

ή 0,78 τής οκάς.

Ο τόννος--1000 χιλιόγραμµα ή 781 οκάδες.
Η ενετική λίτροΞ150 δράμια,
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Τό χιλιόλιτρο--1000 ενετικές λίτρες ή 375 οκάδες.

"Ασκήσεις :

1. Οι 14 οκάδες πόσα δράμια είναι; πόσα γραμμάρια;

πόσα χιλιόγραμμα;

2. 65 στατήρες (καντάρια) ασβέστης πόσες οκάδες είναι ;

3. Ένα φορτίο 1520 κιλών πόσες οκάδες είναι ;

4. Ένα βαγόνι σιτάρι ζυγίζει 25 τόννους καί 328 οκάδες.

Πόσες οκάδες είναι :

5. Ένα άλλο βαγόνι ζυγίζει 18 τόννους. Πόσα κιλά: Πόσες

οκάδες είναι σιτάρι ; ᾽

6. Ένας σωρός σταφίδα βγήκε 15 χιλιόλιτρα. Πόσες οκά-

δες είναι : ί

8. Μονάδες χρόνου

. Αρχική µονάδα είναι τό ημερονύκτιο ή ημέρα.

Η ημέρα έχει 24 ώρες.

Ή ώρα έχει 60 πρώτα λεπτά καί γράφονται έτσι; 60΄.

Τό πρώτο λεπτό έχει 60 δευτερόλεπτα καί γράφονται

έτσι: 60’.

Η εβομάδα έχει 7 ημέρες.

Ο μήνας έχει 30 ημέρες.

Τό έτος έχει 12 μήνες ή 365 ημέρες ή 52 εβδομάδες.

Ο αιώνας έχει 100 έτη.

᾿Ασκήσεις.-- 1. 32 ώρες πόσα πρώτα λεπτά έχουν: πόσα
δευτερόλεπτα:

- 2, “Ένα παιδί είναι 16 ετών καί 5 μηνών. Πόσων μηνών

είναι : |

3. Πόσες ημέρες είναι οι 9, οι 23, οι 62, οι 186 μήνες:

6. Μονάδες νομισμάτων

Κάθε κράτος έχει δικό του νόμισμα.

Ή Ελλάς έχει τή δραχμή (-- 100 λεπτά). Νομίσματα ελ-

ληνικά κυκλοφορούν :

Χάρτινα (τραπεζογραμμάτια) τών 50, 100, 500, 1000, 5000,

10000, καί 20000 δραχμών.
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Η ᾿Αγγλία έχει τήν ᾿Αγγλική λίρα ή στερλίνα: 1 λίρα -- 20

σελλίνια, 1] σελλίνιο -- 12 πέννες.

Η Γαλλία τό Γαλλικό φράγκο.

Η Ελβετία τό Ελβετικό Φράγκο.

Τό Βέλγιον τό Βελγικό φράγκο.

“Η ᾽Αμερική τό δολλάριο (-- 100 σέντς).

Η Γερμανία τό μάρκο (Ξ 100 πφένιγκ).

Ή Ιταλία τή λιρέττα (-- 100 σαντεσιμι).

Η Ολλανδία τό φιορίνι.

Ή Σουηδία καί Νορβηγία τήν κορώνα.

Ή “Ισπανία τήν πεσέτα.

Ή ᾿Αλβανία τό ᾽Αλβανικό φράγκο.

Η Σερβία τό δηνάριο.

Η Βουλγαρία τό λέβι.
Η Ρουμανία τό λέϊ.

Η Ρωσσία τό ρούβλι (Ξ- 100 καπίκια).

Η Τουρκία τήν Τουρκική λίρα (100 γρόσια).

Σημ.-- Οι τιμές τών νομισμάτων δέν είναι στα�ερές, αλλ᾽ αλλά-

ζουν ανάλογα μέ τήν οικονομική κατάσταση κά�ε κράτους. Τά νομί-

σµατα παίζουν στό χρηματιστήριο.

᾿Ασκήσεις :

1. Οι 3 λίρες καί 14 σελλίνια νά γίνουν όλα σελλίνια.

2. Οι 8 λίρες, 17 σελλίνια καί 7 πέννες νά γίνουν πέννες,

3. Νά. γίνουν λίρες α΄) τά 65 σελλίνια β΄) οι 1265 πέννες.

4. Πόσα λεπτά έχουν οι 8, 25, 100, 500, 1000 δραχμές;

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Τιμές συναλλάγματος τήν 81 Αυγούστου 1948

Η ᾿Αγγλική λίρα (χάρτινη) Δραχ. 20.000

Τό Γαλλικό φράγκο » 42

Τό Ελβετικό φράγκο » 1.200

Τό Βελγικό Φράγκο » 115

Τό δολλάριο » 5.000

Ή Σουηδική κορώνα » 1.400

Τό Ολλανδικό φιορίνι » 1.880

Τό Γερμανικό μάρκο » 1.750

Η λιρέττα » 20
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Προβλήματα :

Α΄. Ομάδα.-- (ξένα νομίσματα σέ δραχμές).

1. Μάς έστειλαν από τήν ᾿Αγγλία 18 λίρες. Πόσες δραχμές

θά μάς δώση μ᾽ αυτές η Τράπεζα τής Ελλάδος:

2. Πόσες δραχμές κάνουν οι 7 λίρες, 15 σελ. καί 8 πέννες;:

Σηµ.-- Τά κάνω όλα πέννες, βρίσκω τήν τιμή τής πέννας καί

τήν πολλαπ)ασιάζω μέ τίς πέννες πού έχω. 1 λίρα -- 20 σελλί ίνια Χ 13

πέννες. Η πέννα έχει 20000 : 240 ---;

“Ένας έμπορος αγόρασε εμπόρευμα αξίας 575 δολλα-

-- Πόσες δραχμές πλήρωσε: .

4. Νά γίνουν δραχμές : α’) 28 Γαλ. φράγκα, β΄) 37 Ελβετ.

φράγκα, γ') 150 Βελγ. φράγκα, δ’) 300 δολλάρια, ε΄) 650 Γερμ.
μάρμα, στ΄) 1500 λιρέττες, ζ) 280 'Όλλαν. φιορίνια.

Β΄’. Ομάδα..-- (δραχμές σέ ξένα νομίσματα).

1. Στήν ᾿Αμερική σπουδάζει ένας συγγενής µας καί θέ-

λουµε νά τού στείλουμε 3.528.000 δραχμές. [Πόσα δολλάρια θά

πάρωμε νά τού στείλουμε;

Σημ. -- Διαιρώ τίς δραχμές μέ τήν τιμή τού δολλαρίου.

2. "Ένας κύριος θέλει νά ταξιδεύση στή Γαλλία. Γ]όσα Γαλ.

Φράγκα θά τού δώσουν μέ 6.250.000 δρχ. πού έχει απάνω του;

3. Οι 750.000 δραχμές νά γίνουν : α΄) δολλάρια, β’) Σουηδ.
κορώνες, γ΄) λιρέττες, δ΄) μάρκα.

7. Μονάδες τόξων

Κάθε περιφέρεια κύκλου χωρίζεται σέ 360 μοίρες. Η μοίρα

σέ 60΄ λεπτά καί τό πρώτο λεπτό σέ 60΄'.

"Ασκήσεις:

1. Οι 5 μοίρες πόσα πρώτα λεπτά. είναι;

2. Οι 8 μοίρες καί 40΄ νά γίνουν όλα πρώτα.

3. Οι 2 μοίρες, 50΄ καί 20΄ νά γίνουν όλα δευτερόλεπτα.



ΠΡΙΞΕΙΣΕΠΙΣΥΜΜΙΓΩ�ΝΜΡΙΔΜΗΝ
Πρόσδεση

Πρόβλημα 1. ᾿Αγόρασα από ένα ύφασμα 8 πήχες καί 5

ρούπια καί από ένα άλλο 7 πήχες καί 2 ρούπια. Πόσο ύφασμα

αγόρασα;

Λύση.-- Γράφω τόν ένα. συμμιγή κάτω στόν άλλο. κατά
τάξεις καί προσθέτω αρχίζοντας από τήν τελευταία τάξη,

πρώτα δηλαδή τά ρούπια κι ύστερα τίς πήχες.

Έτσι: 8 πήχες 5 ρούπια

1-7 » 32 »

15 7 ρούπια είναι όλο τό ύφασμα.

2. Πόσο ύφασμα είναι 12 πήχ. 6 ρούπια καί 9 πήχ. 7 ρούπια ;

Κατάταξη. -- 12 πήχες 6 ρούπια
-- 9.» 7.

21] πήχες 13 ρούπια

22 πήχες 5 ρούπια είναι όλο τό ύφασμα.

Τά 13 ρούπια καάνουν 1] πήχη καί 5 ρούπια κι έτσι έχουμε

22 πήχες καί 5 ρούπια.

Σημ.-- Εκτός από τούς παραπάνω τρόπους μπορώ νά τρέψω τίς

πήχες σέ ρούπια καί προσ�έτω μόνο ρούπια.Τό ά�ροισμα τό ξανακάνω
πήγες.

Π. χ. 8 πηχ.5 ρ.-- �9ρούπια

7.» 2» Ξ--585δ »

127 ρούπια : 8--Ι2 πήχ. καί 7 ρούπια.

3. Κάμε αυτές τίς προσθέσεις :

-- 12 πήχ. 6 ρ.--17 πήχ. 7 ρούπια--6 ρούπια.

-- 0 υάρδ.] ποδ. 5 ίντζες-!-8 υάρδ. 1 ποδ. 9 ίντζες-!|-17 ίντζες

-- 12 λίρες 13 σελ. 7 πεν. -|- 19 λιρ. 18 σελ. 9 πέννες.

--16 οκ. 100 δραμ.-|- 23 οκ. 230 δρ.-|- 355 δράμια.

--22 έτη α μην. 16 ημ. 13 ώώρ. --36 έτη 11 μην. 25 ημέρ. 21 ώρες.
--8 μοίρες, 20΄ καί 50΄' --- 6 μοίρες, 50’ καί 40''.

4. Λύσε καί σύ τέτοια προβλήματα.
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Αφαίρεση

Πρόβλημα 1. Ένας χασάπης είχε 24 οκ. καί 350 δράµια

κρέας καί πώλησε τίς 18 οκ. καί 260 δρ. [1όσο κρέας έμεινε;

Κατάταξη : 24 οκ. 350 δράμ.
--18.» 260 »

6 οκ. 90 δράµια κρέας τού έμεινε.

2. Ύστερα: από λίγη ώρα πώλησε ακόμη 4 οκάδες καί 380

δράμια. Πόσο κρέας έχει ακόμη ;

Κατάταξη : 6 οκ. 90 δράμ.

-- 4.» 380 2»

Ί οκ. 110 δράμια είναι τό κρέας πού έχει
ακόμη. ,

Σημείωση. δ ώ επειδή δέ μπορώ ν᾽ αφαιρέσω τά 980 δράµια

από τά 90 δράμια, παίρνω μιά δκά από τίς � όχ. καί τήν κάνω 400

δράµια καί 90 πού έχω γίνονται όλα 490. ᾿Αφαιρώ τώρα τά 380 καί

μένουν 110.

3. Ένας είχε 50 στατήρες ασβέστη καί πώλησε 24 στα-

τήρες, 32 οκ. καί 250 δράμια. []όσος ασβέστης τού έμεινε :

Λύση. ᾿Εδώ έχω ν᾽ αφαιρέσω συμμιγή από ακέραιο. Παίρνω
λοιπόν 1 στατήρα από τούς 50 καί τόν κάνω 44 οκάδες.

Παίρνω καί μιά οςά απ᾽ αυτές καί τήν κάνω αθθιδράμια.

Έτσι ο μειωτέος γίνεται συμμιγής μέ μεγαλύτερες μονάδες

κι αφαιρώ χωρίς δυσκολία.

Κατάταξη : 50 στ.--49 στ. 43 οκ. 400 δρ.

--24 32 250

25 στ. 11 οκ. 150 δρ. ασβέστης έμεινέ.

ΗΉ δοκιμή γίνεται όπως καί στούς ακεραίους.

3. ᾿Από ένα τόπι ύφασμα 38 πήχ. καί 6ρ. πωλήθηκαν 17

πήχες καί 2 ρούπια. [16σο ύφασμα έμεινε ;

4. Κάμε αυτές τίς ασκήσεις:

-- 18 πήχες 4 ρούπια -- 9 πήχες καί 7 ρούπια.

-- 28 λίρες 14 σελ. 8 πέν. --- 13 λίρ. 18 σελ. 6 πέννες.
-- 49 χρόνια, 8 μήν. 19 ημ. -- 27 χρόν. 9 μήν. 28 ημέρες.

-- 158 στατήρες -- 73 στατ. 40 οκ. καί 300 δράμια.

5. Λύσε καί αύ'τέτοια προβλήματα.
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Πολλαπλασιασμός

Συμμιγής μέ ακέραιο

Πρόβλημα 1. "Αν η πήχη ενός υφάσματος έχει 25 δραχμές

καί 60 λεπτά, πόσο έχουν οι 7 ηήχες ;

Λύση. Θά πολλ. τόν ακέραιο 7 μέ κάθε τάξη τού συμμιγη

χωριστά. 25 όραχ. 60 λεπτά

Χ 7 »

175 δρειχ. 420 λεπτά

179 δροχ. 20 λεπτά έχουν οι 7 πήχες.

2. Ένα τόπι ύφασμα είναι 52 πήχες καί 5 ρούπια. []όσες

πήχες ύφασμα είναι τά 7, τά 16, τά 38 τόπια ύφασμα;

3. Γιά μιά ενδυμασία χρειάζονται 3 υάρδες ύφασμα κι ένα

πόδι. Πόσο ύφασμα χρειαζόμαστε γιά 6' 18' 32 ενδυμασίες ;

4. Ένα σακκί ρύζι ζυγίζει 45 οκάδες καί 160 δράμια. Πόσο
ζυγίζουν τά 3: 15’ 32' 126 σακκιά ρύζι;

5. Βρέσε καί σύ τέτοια προβλήματα.

Διαίρεση

Πρόβλημα 1. Πέντε παιδιά μοιράστηκαν 27 πήχες καί 4
ρούπια ύφασμα. [16όσο ύφασμα θά πάρη τό κάθε παιδί ;

Λύση. Διαιρώ χωριστά πρώτα τίς πήχες κι ύστερα τά

ρούπια μέ τό 5. Τό υπόλοιπο τών πήχεων τό κάνω ρούπια καί
τά προσθέτω στά ρούπια.

27 πήχ.΄ 4ρ. |59
2 » --166. |π -α . ΜΗΝ

.- 8 ορρ. 5 πήχες 4 ρ. θά πάρη τό κάθε παιδί.

ο 16ρ. 0
Η δοκιμή γίνεται όπως καί στούς ακεραίους.

2. 6 εργάτες μοιράστηκαν ένα βαρέλι κρασί πού χωρούσε
48 οκ. καί 300 δράμια. Πόσο κρασί πήρε ο καθένας ;

3. Τά 15 σακκιά καφέ ζυγίζουν 18 στατήρες, 36 οκ. καί 200
δράμια, Πόσο ζυγίζει τό κάθε σακκί;

4. "Ένας σταφιδοπαραγωγός έβαλε 11 χιλιόλιτρα καί 750

λίτρες σταφίδα οέ 50 σακκιά τού αυτού ας Πόση στα-
φίδα χώρεσε τό κάθε σακκί ; ΄
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ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ

1. Ιστορία Εαλαιάς Διαθήκης Γ΄. τάξεως

ο, “Ιστορία Καινής Διαθήκης Δ΄. »

9. ᾿Εχκλησιαστιχή “Ιστορία ΓΕ... »

4, Λειτουογιχή καί Κατήχηση ΣΤ. »

ΙΣΤΟΡΙΚΑ
5. Οι Ήροες τών αρχαίων Ελλήνων Ώ. τάξεως

[.. “Ιστορία τής ᾿Αργαίας “Ελλάδος Δ’. »

τ. Βυζαντινή “Ιστορία 1 ο,

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

8. Με�οδική ᾿Αριθμητική καί Προβλήματα 1’. τάξεως

�. Μεύυδική ᾿Αοιθμητική χαί Προβλήματα Δ᾽. »

10. Με�οδική ᾿Αρι�μητιχή καί Προβλήματα Β΄. »

11. Με�οδική ᾿Αρι�μητιχή καί Προβλήματα ΣΤ΄. »

ΦΥΣΙΟΓΝΩΣΤΙΚΑ
12. Φυτολογία Ι΄. καί Δ’. τάξεως

13. Ζωολογία Γ΄. καί Δ’. τάξεως

14. Φυτολογία-- ᾿Ορυκτολογία 1’. καί ΣΤ”. τάξεως

15. Ζωολογία--᾽Αν�ρωπολογία Ε΄. καί ΣΤ, »

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ
10. Νέα Γεωγραφία “Ελλάδος ΙΤ. καί Δ΄. τάξεως

ΓΛΩΣΣΙΚΑ
11. Γραμματιχή καί ᾿ΟΟο�ογραφία. τής Δημοτικής

(σύµφωνα μέ τή Νεοελληνική γραμματική ΟΡΒΣΡ.)

“Απαντα κατά τό ισχύον ανολυτικόν πρόγραµµα Ύπουρςα: ᾿
γείου Παιδείας, εις γλώσσαν δημοτικήν, καλαίσθητα, µε-
δοδιχά, πλήρη, ευπολονόητο,

ε �

Κατά κοινήν ομολογίαν είναι τά τελειότερα βοη�η
γιά τά Δημοτικά Σχολεία.
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